
Bug- & Heckschrauben 

Hydraulische und 
Wechselstrom-Systeme



SIDE-POWER THRUSTER SYSTEMS

Side-Power Bugschrauben gewährleisten über viele Jahre einen zuver-
lässigen und leistungsstarken Betrieb. Durch unsere langjährige 
Erfahrung und Fertigung von unzähligen 12 und 24 Volt 
Modellen mit Fokus auf Effizienz bei gleichzeitig hohem 
Qualitätsniveau sowie unerreichter Zuverlässigkeit 
und Sicherheit können wir auch für Superyachten 
entsprechende Systeme anbieten.

Warum Systeme von Side-Power

Elektrisch oder hydraulisch?
Als führender Hersteller von elektrischen und hydraulischen 
Systemen kann Side-Power eine geeignete Lösung für sämtliche 
Anforderungen bieten. Dank umfangreicher Erfahrung können wir 
unsere Kunden bei der Planung des Sytems umfassend beraten und 
so eine erfolgreiche Projektdurchführung sicherstellen.

Side-Power arbeitet eng mit führenden Werften zusammen, 
um das Modellprogramm kontinuierlich zu erweitern und gezielt 
auf die hohen Anforderungen unserer Kunden eingehen zu kön-
nen. Unsere Systeme gewährleisten eine einfache Installation, hohe 
Qualität und extreme Langlebigkeit. Sämtliche Systeme sind für 
spezifische Anforderungen und Einsatzbedingungen ausgelegt.
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Da ein hydraulisches System die Möglichkeit bietet mehrere Verbraucher anzuschließen bzw. zentral zu versorgen, bleiben 
die Gesamt kosten häufig überschaubarer als bei diversen elektrisch betriebenen Einzelsystemen. Über ein zentrales 
Hydrauliksystem lassen sich beispielsweise Ankerwinden, Stabilisatoren, Winschen, Rollreffanlagen, Kräne usw. betreiben.

Hydraulische Systeme lassen sich hinsichtlich der Anforderungen auf verschiedene Weise dimensionieren und mit 
anderen Systemen kombinieren. Manche Lösungen eignen sich besser für bestimmte Anwendungen als andere. Die 
Systeme von Side-Power zeichnen sich durch hervorragende Leistung und Variabilität aus, um sämtliche hydraulischen 
Verbraucher effizient zu betreiben.

Das innovative S-link System ermöglicht eine schnelle und einfache Installation. S-link verbindet Systemüberwachung 
mit der einzigartigen Möglichkeit hydraulische und wechselstrombetriebene Einheiten mit einem Dual-Joystick System 
zur Drehzahlsteuerung zu kombinieren. Die Side-Power Systeme mit Wechselstrommotor sind für 230V oder 400V aus-
gelegt, können auf Anfrage aber auch anders konfiguriert bzw. angepasst werden. 

Die ausfahrbaren Modelle sind größenabhängig in vier unterschiedlichen Ausführungen erhältlich. Einerseits 
als kompaktes System das fest im Rumpf einlaminiert wird, sowie drei Modelle die auf einem einlaminierten 
Montageflansch befestigt werden, bei denen der Motor entweder vertikal (SRV) oder horizontal (SRL) zur 
Optimierung der Bauhöhe positioniert ist. Sämtliche ausfahrbare Bugschrauben verwenden unser S-link CAN-
Bus System.

Hydraulische Bug- und Heckschrauben eignen sich hervorragend für kontinuierlichen Betrieb. Daher 
werden die Systeme von Side-Power häufig bei kommerzieller Nutzung und auf Super yachten einge-
setzt.

Die Side-Power Bug- und Heckschrauben mit Wechselstrommotor werden mit sämtlichen 
Komponenten für eine einfache Einbauvariante geliefert inkl. Getriebegehäuse, Propeller, Halterung, 
flexible Kupplung, Wechselstrommotor, Frequenzumrichter, Steuereinheit, S-link Verkabelung und 
proportionalem Joystick. Die Einheiten sind so für die jeweilige Anwendung konfiguriert, daß keine 
weiteren Einstellungen am Frequenzumrichter (VFD) vorgenommen werden müssen.

Unsere ausfahrbaren Bugschrauben zeichnen sich durch hohe Stabilität, kompromisslose Sicherheit 
und schnelle Funktionsbereitschaft aus. Die ausfahrbaren Systeme bieten bis zu 350 kg Schubkraft 
und werden in 12/24 V, Wechselstrom- oder Hydraulikausführung angeboten.

Side-Power Hydraulische Systeme 

Wechselstrom-Systeme 230/400V

Side-Power Ausfahrbare Bugschrauben 
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SIDE-POWER THRUSTER SYSTEMS

Renommierte Yachtwerften weltweit bevorzugen Side-Power wegen der hohen Zuverlässigkeit, dem 
leichten Einbau und dem konkurrenzlosen Sicherheitsstandard. Durch das hohe Qualitäts niveau wur-
den die Baureihen der Side-Power Bug- und Heckschrauben zum Marktführer.

Der Unterschied liegt im Detail

Leistung
Die ständige Weiterentwicklung unserer Produkte sowie Investitionen in moderne Fertigungsanlagen sind der Grund 
für die führende Marktposition von Side-Power. Jetzt können auch große Yachten von der modernen, kosteneffektiven 
Produktion und damit effizienten, zuverlässigen Bug- und Heckschrauben profitieren. 

• Umfangreiche Erfahrung im Bereich der Propulsionstechnik
• Hochfeste 5-Blatt Propeller aus Verbundwerkstoff bzw. Nickel-Aluminum-Bronze-Legierung
• Hydrodynamisch geformte Getriebegehäuse
• Hohe Schubleistung und Effizienz in kompakten Tunneldurchmessern
• Sämtliche Hydraulikkomponenten stammen von Markenherstellern wie 
 Parker Hannifin, Sauer Danfoss, Bosch Rexroth und Bowman

Sicherheit
Sämtliche Side-Power Systeme verfügen über intelligente Sicherheitsfunktionen. Dadurch werden Bedienungsfehler 
vermieden und die Sicherheit von Schiff und Crew gewährleistet.
• Getriebe mit mechanischer Überlastsicherung durch flexible Kupplungen
• Minimale elektronische Schaltverzögerung bei abruptem Wechsel der Schubrichtung
• Integrierter Prozessor, der vor Fehlfunktion und Bedienungsfehlern schützt

Weitere Informationen zur Sicherheit der hydraulischen Systeme finden sie auf Seite 12/13.

Zuverlässigkeit
Seit vielen Jahren vertrauen führende Yachtwerften weltweit unseren Side-Power Systemen, weil sie problemfreien 
Betrieb und lange Lebensdauer gewährleisten. 

• Eigene Fertigung, Montage und Qualitätskontrolle
• Umfangreiche Entwicklungserfahrung
• Verwendung erstklassiger Materialien und Komponenten
• Modernste Qualitätssicherung
• Weltweiter Verkauf und Service
• 2 Jahre Garantie
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Werften entscheiden sich 
für Side-Power

Eine sichere Wahl
Da wir über eine eigene Entwicklung  
und Fertigung sowie weltweiten 
Service verfügen, garantiert dies um-
fassende Expertise und modernste 
Produkte.

Technologie

Technische Unterlagen

Für die richtige Dimensionierung 
einer Bugschraube sowie des dazu-
gehörigen hydraulischen Systems 
sind Erfahrung und Know-how bzgl. 
der Performance der Bugschraube 
und den Systeman forderungen von 
entscheidender Bedeu tung. Sämt-
liche Side-Power Systeme haben 
speziell entwickelte Propeller aus 
Verbundwerkstoff oder in Nickel-
Aluminum-Bronze-Legierung. Wir 
bieten passend dimensionierte hy-
draulische Systeme entsprechend 
den Anfor derungen bzgl. Leistung, 
Gesamtkosten und geringem 
Platzbedarf an.

Einbauvariante
Die hydraulischen Systeme von Side-Power gewährleisten höchste 
Zuverlässigkeit, Leistung und einfache Einbauvariante. Für Werften und Mon-
teure sind vormontierte Komponenten und Systeme wichtig, daher wird je-
des hydraulische System speziell an die Anforderungen angepasst. Sämtliche 
Hydraulik- und Elektrikkomponenten sind für eine korrekte und zeitsparende 
Installation vormontiert, das gesamte System entsprechend vorbereitet. Im 
Schiff selbst müssen lediglich die verbleibenden Anschlussarbeiten durchge-
führt werden.

Hochwertige Komponenten von Markenherstellern
Um hohe Zuverlässigkeit, weltweiten Service und Ersatzteilversorgung zu ge-
währleisten, beziehen wir die hydraulischen Komponenten der Side-Power 
Systeme ausschliesslich von Markenherstellern.  

Dokumentation
Sämtliche technischen Daten und Zeichnungen, Installations- und Benut-
zerhandbuch, sowie Serviceunterlagen liegen dem System bei.

Eigenschaften der hydraulischen Systeme von Side-Power
• Kompakte Bauweise
• Plug & Go Verkabelung
• Hydraulikverbindungen am Tank vormontiert
• Systemeinstellungen der Hydraulik bereits vorgenommen
• Elektrische Verbindungen am Tank vormontiert
• Vollständige Dokumentation, inkl. Installations- und Benutzerhandbuch
• Schnelle und sichere Propellermontage
• Leicht zugängliche Zinkanoden

Durch die enge Zusammenarbeit mit führenden Werften wissen wir, wie wichtig eine korrekte und 
sachgerechte Einbauvariante für die zuverlässige Funktion des gesamten Systems ist. Einfacher und 
fehlerfreier Einbau sind maßgebliche Entwicklungs- und Konstruktionsziele.
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Keep this

manual onboard !

 Hydraulic 
system

Installation, start-up, user 
and service manual

SIDE-POWER
Thruster Systems

Installations- und 
Benutzerhandbuch

Dokumentation
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Innovation & Technik

Das Getriebe der Bugschraube wird von einem Kontrollbehälter im Schiff, der oberhalb der Wasserlinie montiert 
ist, mit Getriebeöl versorgt. Der anliegende Ölüberdruck dichtet das Getriebe ab.

• Separater Kontrollbehälter oberhalb der Wasserlinie
• Einfacher Ölwechsel durch leicht zugängliche Platzierung
• Schneller Ölwechsel bei gewerblich genutzten Bugschrauben mit hoher Betriebsstundenzahl

Gekapselte Getriebe mit langlebiger, mechanischer Abdichtung, bei der polierte Keramik- und Karbonflächen 
die einzigen sich bewegenden Dichtflächen bilden. Ab Werk mit Spezial-Getriebeöl vorgefüllt, für eine 
Dauerschmierung und höchsten Schutz vor Wassereintritt.
 
• “Mechanical” seals with surfaces of ceramic and carbon for ultimate security against water intrusion

Twin Propeller
Das Twin System erzeugt im gleichen Tunneldurchmesser gegenüber dem 
Einzelpropeller mehr Schub. Wir verwenden dieses Prinzip daher bei Systemen 
für Boote mittlerer Größe, wo hoher Schub in einem kleinen Tunneldurchmesser 
benötigt wird. Aufgrund der kompakten und leistungsfähigen Bauweise sind 
unsere Twin Modelle beliebte Bugschrauben bei Bootswerften weltweit.

Twin Propeller - gegenläufig
Dieses System liefert bei einem guten Wirkungsgrad den meisten Schub, wenn der Tunneldurchmesser aufgrund 
der Platzverhältnisse konstruktiv begrenzt ist. Dieses Konstruktionsprinzip verwenden wir daher bei unseren 
großen Bugschrauben, um größtmöglichen Schub zu erzeugen. Führende Werften verwenden diese Modelle im 
Bereich ihrer High-End-Yachten.

Unsere 5-Blatt Skew-Propeller sind das Ergebnis von über zwei Jahren Entwicklungsarbeit mit unzähligen 
Tests und Praxiserprobungen. Das Entwicklungsziel war eine deutliche Absenkung des Geräuschniveaus 
unter Beibehaltung der hervorragenden Effizienz unserer bewährten 4-Blatt Propeller. Aufgrund der sehr 
guten Testergebnisse konnte die Schrägung der Propellerblätter bei vielen Modellen noch stärker ausgelegt 
werden um die Schubleistung zusätzlich zu optimieren.  
 
• Geräuschreduzierung von bis zu 75% möglich 
• Die durchschnittliche Geräuschreduzierung beträgt in der Praxis zwischen 
20 und 40%

Durch die steigende Nachfrage unserer Kunden nach höherer Schubleistung, erweitern wir 
permanent unser Angebot an Bugschrauben und Tunnelvarianten. Dadurch können unsere 
leistungsstarken Modelle im jeweils passenden Tunneldurchmesser optimal in nahezu jedes 
Schiff eingebaut werden.

Grundlagen - Tunneldurchmesser   

Unsere hydraulischen und Wechselstrom-Systeme werden in vielen unterschiedlichen 
Tunneldurchmessern angeboten (Angaben in mm bzw. Zoll).

Tunnelgrößen

1

1

2

2

3

3

4

4

5

5

6

6

7

7

8

8

A

A

B

B

C

C

D

D

E

E

F

F

 

02.11.2016

1

Designed by

Date

1 / 1 

Edition Sheet

Elvira H.   Material Type

Drawing nr
SM-123624

Copyright All rights reserved

Part nr

Size
Scale

Title

 

Tolerance NS-ISO 2768-1

 SLEIPNER MOTOR AS

A2
95,364 kg 1 :

7,69

Weight

 

185 • 7.28 215 • 8.46 250 • 9.84 300 • 11.81 386 • 15.91 513 • 20.19 610 • 24.02

• 

• 

Grundsätzlich bietet ein größerer Tunneldurchmesser bei gleicher Schubleistung einen 
höheren Wirkungsgrad. Die Fließgeschwindigkeit hängt von der Wassermenge ab, die 
durch die vorhandene Öffnung bewegt werden kann. Der Strömungswiderstand des 
Getriebegehäuses fällt dabei umso weniger ins Gewicht, je größer der Tunnelquerschnitt ist.
Die Öffnung im Rumpf ist durch Tunneldurchmesser und Rumpfform vorgegeben. Bei flach-
erem Rumpf vergrößert sich damit die ovale Öffnung. Ein kleinerer Tunnelquerschnitt lässt 
sich dadurch leichter integrieren.
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Systemintegration

Side-Power Stabilisatorsysteme
• Patentierte Vektor-Finnen
• Minimaler Platzbedarf
• Hydrodynamische Formgebung für 
 effizienten Treibstoffverbrauch

S-link Integration 
Verbindet Bedienung und 
Systemüberwachung von 

Side-Power Bugschrauben 
und Stabilisatoren

Elektrohydraulische 
Steuersysteme 
• Joystick-Steuerung  
 möglich
• Doppelte Auslegung  
 für höchste Sicherheit
• Integrierte Hydraulik- 
 pumpe als Back-up

Bedieneinheiten
• Tageslichttauglich
• Hintergrundbeleuchtetes LCD Display
• Einfache Bedienung durch ‘Antippen’   
 möglich
• Feststellfunktion der benötigten    
 Schubleistung

Hydrauliktank 
• Zuverlässige Konstruktion für anspruchsvolle  
 Anforderungen
• Kompakte Einheit
• Vormontierte Hydraulikkomponenten
• Plug & Go Verkabelung

Hydraulische und 
Wechselstrom-Bugschrauben
• Lange und problemlose Lebensdauer
• Hochwertige Komponenten
• Kompakte Einheiten
• Wechselstrom Systeme mit Drehzahlregelung
• Hydraulische Systeme mit optionaler    
 Drehzahlregelung

12/24 V PRO Bugschrauben
• Exakte Steuerung der Schub-
 leistung für souveränes   
 Manövrieren
• Einzigartige Feststellfunktion
• Perfekte Dosierbarkeit der  
 Schubleistung
• Verlängerte Betriebszeit und  
 Geräuschreduzierung
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SIDE-POWER THRUSTER SYSTEMS

Systembeispiele

Maximaler Komfort und Kontrolle 
Die neuen Bug- und Heckschrauben der SH und SAC Baureihen sind Bestandteile 
eines kompletten Kontrollsystems für Yachten. Sämtliche Side-Power Einheiten 
kommunizieren innerhalb des S-link Systems über ein einziges CAN-Bus Kabel. 
S-link ermöglicht die bestmögliche Integration von unterschiedlichen Systemen. 
Alle S-link kompatiblen Side-Power Einheiten können dabei beliebig kombiniert 
werden, wie beispielsweise Wechselstrombugschrauben mit Stabilisatoren, 
eine Wechselstrombugschraube mit einer hydraulischen Heckschraube oder 
etwa zwei Bugschrauben mit zwei Heckschrauben. Zusätzliche Informationen 
zu unseren S-link Produkten finden Sie in den entsprechenden Broschüren oder 
auf unserer Webseite www.side-power.com

Die führende Marktposition von Side-Power bei Bugschrauben und Stabi-
lisatorsystemen ist das Ergebnis der Kombination von Performance, Funk-
tionalität und Zuverlässigkeit durch intensive Entwicklung und Erprobung 
unserer Produkte.

Systemintegration
• Systemkommunikation gewähr-  
 leistet eine einfache und schnelle 
 Installation
• Möglichkeit der Integration mit   
 Joystick- und Autopilotsystemen   
 anderer Hersteller für höhere  
 Performance und Genauigkeit
• Verbesserte Fahreigenschaften   
 und erhöhter Komfort an Bord 
 durch Stabilisatorsysteme

Beispiele für Boote mit zwei Steuer-
ständen und hydraulischer Anlage:

Da die verschiedenen Geräte im 
S-link System in beliebiger Reihen-
folge angeschlossen werden kön- 
nen, kann der zweckmässigste 
Verlauf der Hauptleitung, hinsicht-
lich der Platzverhältnisse an Bord, 
gewählt werden.
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S-link system

S-link System

S-link Systemkabel im Überblick

S-link Kontrolleinheit
am Hydrauliktank

Stromversorgung Bedieneinheit
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Backbone cables
Forms the main ”loop” around the boat
Part #: 6 1320-xxM (xx=length)

0,2 m
2,0 m
4,0 m
7,0 m
15,0 m
20,0 m

Spur cables
Must be used to connect all parts to the backbone cable (one for each component, no 
exeptions), recommended to be as short as practically possible
Part #: 6 1321-xxM (xx=length)

0,4 m
1,0 m
3,0 m
5,0 m

Power cable (spur)
Must be one in each system,
delivered in the length of 2,5m
Part #: 6 1328

T-connector
Must be one for each spur,
including the power cable
Part #: 6 1326

End terminator
Must be one in each end 
of the backbone ”loop”
Part #: 6 1327

S-link cable parts

Control
panel

Power 
supply

Automatic
mainswitch

Bow
thruster

Example of wiring

Wiring of S-link system 

Explaining S-link
S-link is a ”CanBus” based control system
with full intelligent communication
between all units in the system, much like
a computer network.

Main advantages include:
- Round, compact and waterproof plugs with 

unique keying to avoid faulty hookup
- Unlimited number of commands or information 

transfer on a single cable
- Proprietary Sleipner commands, but built 100% 

on NMEA 2000 standard

Backbone cables
Forms the main ”loop” around the boat
Part #: 6 1320-xxM (xx=length)

0,2 m
2,0 m
4,0 m
7,0 m
15,0 m
20,0 m

Spur cables
Must be used to connect all parts to the backbone cable (one for each component, no 
exeptions), recommended to be as short as practically possible
Part #: 6 1321-xxM (xx=length)

0,4 m
1,0 m
3,0 m
5,0 m

Power cable (spur)
Must be one in each system,
delivered in the length of 2,5m
Part #: 6 1328

T-connector
Must be one for each spur,
including the power cable
Part #: 6 1326

End terminator
Must be one in each end 
of the backbone ”loop”
Part #: 6 1327

S-link cable parts

Control
panel

Power 
supply

Automatic
mainswitch

Bow
thruster

Example of wiring

Wiring of S-link system 

Explaining S-link
S-link is a ”CanBus” based control system
with full intelligent communication
between all units in the system, much like
a computer network.

Main advantages include:
- Round, compact and waterproof plugs with 

unique keying to avoid faulty hookup
- Unlimited number of commands or information 

transfer on a single cable
- Proprietary Sleipner commands, but built 100% 

on NMEA 2000 standard

Backbone cables
Forms the main ”loop” around the boat
Part #: 6 1320-xxM (xx=length)

0,2 m
2,0 m
4,0 m
7,0 m
15,0 m
20,0 m

Spur cables
Must be used to connect all parts to the backbone cable (one for each component, no 
exeptions), recommended to be as short as practically possible
Part #: 6 1321-xxM (xx=length)

0,4 m
1,0 m
3,0 m
5,0 m

Power cable (spur)
Must be one in each system,
delivered in the length of 2,5m
Part #: 6 1328

T-connector
Must be one for each spur,
including the power cable
Part #: 6 1326

End terminator
Must be one in each end 
of the backbone ”loop”
Part #: 6 1327

S-link cable parts

Control
panel

Power 
supply

Automatic
mainswitch

Bow
thruster

Example of wiring

Wiring of S-link system 

Explaining S-link
S-link is a ”CanBus” based control system
with full intelligent communication
between all units in the system, much like
a computer network.

Main advantages include:
- Round, compact and waterproof plugs with 

unique keying to avoid faulty hookup
- Unlimited number of commands or information 

transfer on a single cable
- Proprietary Sleipner commands, but built 100% 

on NMEA 2000 standard

Backbone cables
Forms the main ”loop” around the boat
Part #: 6 1320-xxM (xx=length)

0,2 m
2,0 m
4,0 m
7,0 m
15,0 m
20,0 m

Spur cables
Must be used to connect all parts to the backbone cable (one for each component, no 
exeptions), recommended to be as short as practically possible
Part #: 6 1321-xxM (xx=length)

0,4 m
1,0 m
3,0 m
5,0 m

Power cable (spur)
Must be one in each system,
delivered in the length of 2,5m
Part #: 6 1328

T-connector
Must be one for each spur,
including the power cable
Part #: 6 1326

End terminator
Must be one in each end 
of the backbone ”loop”
Part #: 6 1327

S-link cable parts

Control
panel

Power 
supply

Automatic
mainswitch

Bow
thruster

Example of wiring

Wiring of S-link system 

Explaining S-link
S-link is a ”CanBus” based control system
with full intelligent communication
between all units in the system, much like
a computer network.
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Hauptleitung (Backbone) 
Bildet die Hauptleitung durch das Schiff

Art.Nr.:   6 1320-xxM (xx=Länge)
            6 1320-0.2M (0.2m)
             6 1320-2M (2.0m)
             6 1320-4M (4.0m)
             6 1320-7M (7.0m)
             6 1320-15M (15.0m)
             6 1320-20M (20.0m)

Verbindungskabel (Spur)
Jedes im System befindliche 
Gerät muß mit je einem Verbin-
dungskabel an die Hauptleitung 
(Backbone) angeschlossen wer-
den. Länge Verbindungskabel 
so kurz wie möglich.

Art.Nr.: 6 1321-xxM (xx=Länge)
             6 1321-0.4M (0.4m)
             6 1321-1M (1.0m)
             6 1321-3M (3.0m)
             6 1321-5M (5.0m)

Stromversorgungskabel
Versorgt das S-link System mit Strom, Länge 2.5m
Art.Nr.: 6 1328

T-Stück
Zum Anschließen des Verbindungs- 
kabels an die Hauptleitung, wird 
auch für das Stromversorgungs-
kabel benötigt
Art.Nr.: 6 1326

Verbindungsstück  
Zur Verlängerung der Hauptleitung
Art.Nr.: 6 1322

Endstück (Terminator)
Je ein Endstück an beiden 
Enden der Hauptleitung
Art.Nr.: 6 1327

Unser S-link System ist eine auf CAN-Bus Technologie basierende Steuerung, die vergleichbar mit einem 
Computer-Netzwerk eine umfassende und intelligente Kommunikation zwischen allen im System befindli-
chen Geräten ermöglicht. 

Wesentliche Vorteile
• Die runden Stecker sind kompakt und wasserdicht. Durch die verwechslungssichere Ausführung und die genormte  
 Farbcodierung werden fehlerhafte Anschlüsse vermieden
• Unbegrenzte Anzahl von Steuerbefehlen und Datenübertragungen über ein einziges Systemkabel
• Systemrückmeldungen an der Bedieneinheit
• Intelligente Fehlersuche



SIDE-POWER THRUSTER SYSTEMS

Hydraulisches System

Tank in Edelstahl-
Ausführung mit 
vormontierten 
Komponenten

Hydraulikpumpe mit 
Lastdruckerkennung

Heckschraube

Da ein hydraulisches System die Möglichkeit bietet mehrere Verbraucher 
anzuschließen bzw. zentral zu versorgen, bleiben die Gesamt kosten häu-
fig überschaubarer als bei diversen elektrisch betriebenen Einzelsystemen. 
Über ein zentrales Hydrauliksystem lassen sich beispielsweise Ankerwinden, 
Stabilisatoren, Winschen, Rollreffanlagen, Kräne usw. betreiben.

Hydraulische Systeme lassen sich hinsichtlich der Anforderungen auf ver-
schiedene Weise dimensionieren und mit anderen Systemen kombinieren. 
Manche Lösungen eignen sich besser für bestimmte Anwendungen als ande-
re. Die Systeme von Side-Power zeichnen sich durch hervorragende Leistung 
und Variabilität aus, um sämtliche hydraulischen Verbraucher effizient zu be-
treiben.

Hydraulische Bug- und Heckschrauben eignen sich hervorragend 
für kontinuierlichen Betrieb. Daher werden die Systeme von Side-
Power häufig bei kommerzieller Nutzung und auf Super yachten 
eingesetzt.

Side-Power Hydraulische Systeme

Bugschraube

Variable Schubleistung

Hydraulische Systeme von Side-Power  
er möglichen die exakte Kontrolle der  
Schub leistung und eine präzise Hand-
habung der Yacht bei unterschiedli-
chen Wind- und Wetterbedingungen.

Kontinuierlicher Betrieb
Hydraulische Bug- und Heck-
schrauben von Side-Power sind für 
kontinuierlichen Betrieb ausgelegt.

Heckschraube
Wird eine hydraulische Bugschraube 
bzw. ein anderes Hydraulikssytem 
installiert, bleiben die zusätzlichen 
Kosten für eine Heckschraube häufig 
im überschaubaren Rahmen.
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SH1000 mit bis zu 1000 kg (2205 lbs) 
Schubkraft, Tunneldurchmesser 20 Zoll.

SH1400 mit bis zu 1400 kg (3086 lbs) 
Schubkraft, Tunneldurchmesser 24 Zoll. 
Je nach Anwendungsbereich für Boote 
bis zu 55 m Länge.

Hydraulische Systeme

In den vergangenen zehn Jahren haben wir uns verstärkt dem Markt für 
kommerzielle Anwendungen und Superyachten zugewendet. Mit dem 
Modell SP550 konnten wir Erfahrungen sammeln, um dieses Marktsegment 
besser zu verstehen. Was uns von an deren Herstellern in diesem Bereich 
unterscheidet, ist die effiziente Entwick lung und Fertigung aufgrund unse-
rer langjährigen Expertise, bei der Serienfertigung von zehn tausenden von 
Bug- & Heckschrauben für kleinere Yachten und die Zusammenarbeit mit 
Bootsherstellern in aller Welt. Dieser Markt verlangt qualitativ hochwertige 
und zuverlässige Produkte, sowie kalkulierbare Gesamtkosten. Deswegen le-
gen wir bei der Weiterentwicklung unseres Modellprogramms größten Wert 
auf Investitionen bezüglich Fertigungstechnologie und -kapazität im Hinblick 
auf höchste Qualität und Leistung unserer Produkte zu einem konkurrenzfähi-
gen Preis.

Renommierte Werften weltweit verwenden hydraulische Systeme von Side-
Power für Ihre Yachten bis 30 m Länge. Die Qualität und Leistungsfähigkeit 
dieser Systeme konnte durch Weiterentwicklung und Modellpflege stän-
dig verbessert werden. Aufgrund der steigenden Nachfrage nach immer 
größeren Yachten, haben wir unser Modellprogramm entsprechend erwei-
tert. Mit zahlreichen Modellen mit Wechsel   strommotor sowie den hydrau-
lischen Ausführungen SH1000 und SH1400 bieten wir ein breit gefächertes 
Modellspektrum mit bis zu 1400 kg Schubleistung.

SH1000 & SH1400
Die Modelle SH1000 und SH1400 liefern bis zu 1000 bzw. 1400 kg 
Schubleistung bei einem Tunneldurchmesser von 513 bzw. 610 mm.

Die mechanische Konstruktion von SH1000 und SH1400 hat jeweils die 
Typenzulassung durch die norwegische Veritas (DNV) erhalten. Wie alle 
Side-Power Systeme können beide Modelle über das S-link System ge-
steuert werden und profitieren damit von den Vorteilen der digitalen CAN-
bus Technologie. Mit Hilfe des S-link Systems lassen sich über eine einzige 
Systemleitung Side-Power Bug- und Heckschrauben mit Hydraulik- bzw. 
Wechselstrommotor sowie Sabilisatoren betreiben.

Die führende Marktposition von Side-Power ist das Ergebnis der 
Kombination von Performance, Funktionalität und Zuverlässigkeit. 
Durch intensive Entwicklung und Erprobung unserer Pro dukte 
konnten wir unseren Marktanteil stetig ausbauen.

Heckschraube
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Komponenten

Ventilsystem

Systemzustand und Warnhinweise

Kühlsystem und Filterung
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Kühlsystem und Filterung  

Für einen zuverlässigen und langlebigen Betrieb sind Öltemperatur und 
Ölqualität von entscheidender Bedeutung. Um übermäßigen Verschleiß und 
eventuelle Schäden an Komponenten zu vermeiden sind die hydraulischen 
Side-Power System folgendermaßen konstruiert:
       Interne Kühlschleifen doppelt ausgeführt*
-  Luftfilter im Belüftungsdeckel
-  Hochdruckfilter mit Druckanzeige
-  Rücklauffilter mit Druckanzeige
-  Filter im Öleinfüllstutzen
-  Zusätzlicher Ölkühler kann bei Bedarf montiert werden*
 * eine hydraulisch betriebene Wasserpumpe für den Ölkühler ist optional lieferbar

Systemzustand und Warnmeldungen
Für erhöhte Sicherheit und einfachen Service ist das Tanksystem mit verschie-
denen Anzeigen bzw. Warnmeldungen ausgestattet.

Öltemperatur- und Ölstandsanzeige am Tank
Ausgänge zur Öltemperatur- und Ölstandsanzeige an Side-Power 
Bedieneinheiten inkl. akustischer und optischer Warnhinweise
Beide Filter mit Druck- und Verschleißanzeige

 Druckanzeige der Hydraulikpumpe am Ventilblock

Ventilsystem
• Sicherheitsventil bei evtl. Überdruck
• Betrieb von bis zu sieben Verbrauchern möglich
• Separate Einstellung von Öldruck bzw. Durchflussvolumen für sämtliche 

Verbraucher
• Druckbegrenzer bzw. Schockventil an allen Ausgängen
• Durchflussvolumen auf die Propellerkennlinien der jeweiligen Bug- und 

Heckschrauben abgestimmt
• Manuelle Hebel für sämtliche Verbraucher zur einfachen Wartung und 

Fehlererkennung
• Ventile mit Seriennummer für evtl. Zuordnung der Systemeinstellungen

Für eine korrekte und zeitsparende Installation sind vormontierte bzw. einbaufertige Komponenten und Systeme sehr 
wichtig. An Bord sollten lediglich die verbleibenden Anschlussarbeiten durchgeführt werden müssen. Daraufhin sind 
Side-Power Systeme ausgelegt.

Unseren Systemen werden sämtliche technische Daten und Zeichnungen, Installations- 
und Benutzerhandbücher sowie Serviceunterlagen beigelegt.

Da Bug- und Heckschrauben meistens die größten Verbraucher in einer hy-
draulischen Anlage sind, ist die richtige Dimensionierung von entscheiden-
der Bedeutung. Mit einer Komplettlösung von Side-Power können sämtli-
che hydraulischen Einheiten an Bord betrieben werden. Wir haben auch 
hier das hohe Qualitätsniveau unseres gesamten Modellprogramms als 
Standard angesetzt.
• Zuverlässigkeit
• Sicherheit
• Leistung
• Einfache und sichere Installation
• Einfache Wartung

Die kompakten hydraulischen Systeme von Side-Power zeichnen 
sich durch ihre lange und problemlose Lebensdauer aus.

Komponenten 
       des hydraulischen Systems

Tank Eigenschaften
• Pulverlackierte Edelstahlausführung
• Schwingungsdämpfende Standfüße
• Schwallblech verhindert Luft im Öl
• Schräger Bodenverlauf für Ölabfluss 
 am tiefsten Punkt
• Hydraulikverbindungen am Tank 
 vormontiert
• Elektrische Verbindungen am Tank 
 vormontiert inkl. Anschlussver-
 binder
• Optionale Wasserpumpe für 
 Ölkühler

G
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Die hydraulischen Systeme von Side-Power verwenden 
größtenteils Verstellpumpen mit Last-druckerkennung. 
Diese ermöglichen einen zuverlässigen und effizien-
ten Betrieb bei maximaler Flexibilität. Sie lassen sich 
geräuscharm betreiben und benötigen weder große 
Tankvolumen noch externe Ölkühler. 

Anschlussmöglichkeiten von Hydraulikpumpen
Häufig ist der Anschluss der Hydraulikpumpe am Nebenantrieb (PTO) am ein-
fachsten, da diese meistens über passende SAE Flansche verfügen. Steht kein 
PTO zur Verfügung, kann die Pumpe auch mit einer flexiblen Kupplung an der 
Kurbelwelle montiert werden. Den Anschluss über einen Riemenantrieb emp-
fehlen wir nicht, da er den hohen Leistunganforderungen nicht gerecht wird. 
Optional kann die Hydraulikpumpe auch über einen Wechselstrommotor be-
trieben werden.

Beispiele für verschiedene Installationsmöglichkeiten:

Anschluss PTO Anschluss Kurbelwelle

Verstellpumpe mit Lastdruckregler

Power pack mit 
Wechselstrommotor

Komponenten

Wird das Förder- bzw. Hubvolumen 
der Hydraulikpumpe über ein Last-
druckventil geregelt, so spricht man 
von Lasterkennung. Das Ventil er-
fasst und regelt dabei entsprechend 
den benötigten Öldruck bzw. das 
Durchflussvolumen. Dadurch wird 
ein effizienter Betrieb ohne unnöti-
gen Öldurchsatz bzw. Geräusch- und 
Wärmeentwicklung sichergestellt.

Lastdruckventil

Leistungsbedarf
Da Bug- und Heckschrauben meistens die größten Verbraucher  
in einer hydraulischen Anlage sind, ist die richtige Dimensio-
nierung von entscheidender Bedeutung. Dank umfangreicher  
Erfahrung können wir unsere Kunden bei der Planung des  
Systems umfassend beraten und so eine erfolgreiche Projekt-
durchführung sicherstellen.

Vorteile eines Systems mit Lasterkennung (load sense)
• Zuverlässiges und erprobtes System
• Es wird nur der benötigte Öldruck bzw. Durchflussvolumen  
   bereitgestellt
• Arbeitet zuverlässiger als Systeme mit elektrischer Kupplung
• Geringe Wärmeentwicklung durch effizienten Betrieb
• Geringes Geräuschniveau unter Last und im Leerlauf
• Hocheffiziente Kolbenpumpen
• Entspricht den Anforderungen zum Funkenschutz

Antriebsquellen für Hydraulikpumpen
• Schiffsmotor / Getriebe (PTO)
• Generator / Hilfsmotor 
• Wechselstrommotor
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Hydrauliktank
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Bodenmontage

Tankeinheit  40 ltr 60 ltr 90 ltr 120 ltr 
Tankvolumen (ltr • usg) 52.8 • 13.9 93.9 • 24.8 122.3 • 32.3 160 • 42.3 
Ölvolumen (ltr • usg) 40 • 10.6 60 • 15.9 90 • 23.8 120 • 31.7 
Trockengewicht* (kg • lbs) 60 • 132 70 • 154 78 • 172 87 • 192 
A  Gesamthöhe (mm • in) 690 • 27.2 690 • 27.2 800 • 31.5 800 • 31.5 
B  Gesamtlänge (mm • in) 785 • 30.9 800 • 31.5 800 • 35.1 1000 • 39.4 
C  Gesamttiefe (mm • in) 400 • 15.7 550 • 21.7 550 • 21.7 550 • 21.7 
D  Tanklänge (mm • in) 615 • 24.2 683 • 26.9 683 • 26.9 883 • 34.8 
E  Tanktiefe (mm • in) 340 • 13.4 479 • 18.9 479 • 18.9 479 • 18.9 
F  Filterwechsel (mm • in) 100 • 4.0 100 • 4.0 100 • 4.0 100 • 4.0 
* inkl. Ventilblock für eine Bug- bzw. Heckschraube

 Anschlüsse
 1 Tank zu Pumpe   2” BSP
 2 Pumpe zu Ventil  3/4 oder 1” BSP
 3 Rücklauf (3x)  1/2” BSP
 4 Ventilanschlüsse für Verbraucher 1/2” BSP
 5 Wasser zum/vom Ölkühler  3/4” oder 1”
                                                             Anschlussnippel 

Schottmontage

 Anschlüsse
 1 Tank zu Pumpe   2” BSP
 2 Pumpe zu Ventil  3/4 oder 1” BSP
 3 Rücklauf (3x)  1/2” BSP
 4 Ventilanschlüsse für Verbraucher 1/2” BSP
 5 Wasser zum/vom Ölkühler  3/4” oder 1”
                                                             Anschlussnippel 

 Tankeinheit  40 ltr 60 ltr
 Tankvolumen (ltr • usg) 52.7 • 13.9 80 • 21.2
 Ölvolumen (ltr • usg) 40 • 10.6 60 • 15.9
 Trockengewicht* (kg • lbs) 55 • 121 65 • 143
 A Gesamthöhe (mm • in) 705 • 27.8 860 • 33.6
 B Gesamtlänge (mm • in) 870 • 34.3 890 • 35.0
 C Gesamttiefe (mm • in) 330 • 13.0 330 • 13.0
 D Tanklänge (mm • in) 600 • 23.6 600 • 23.6
 E Filterwechsel (mm • in) 100 • 4.0 100 • 4.0
 * inkl. Ventilblock für eine Bug- bzw. Heckschraube

Schottmontage



SIDE-POWER THRUSTER SYSTEMS

SH100/185T- SH160/215T -SH240/250TC - SP 300 HYD - SP 550 HYD    2.6 - 2008

Technical specificationsGB

 SH100 SH160 SH240 SP300 SP550
Light duty thrust [kg] 100 160 220 300 550
Heavy duty thrust [kg] 80 140 200 270 500
A [mm] 185 215 250 300 386
B [mm] 215 230 235 245 369
C min. [mm] 200 215 250 300 380
D [mm] 170 280 300 300 500
D recommended [mm] 340 560 600 600 750
Emin. [mm] 6 6 7 10 750
Emax. [mm] 8 8 10 13 10
F [mm] 165 172 195 195 298
G [mm] 256 300 360 420 540
H max. [mm]        
Hydraulic power [kW] 8,1 13,1 18,7 23 42,3
Propeller output [kW] 6,5 11,0 15 18,4 33
Gear oil capacity [ml] --- --- 200 250 ---

Note: Emin.:  wall thickness of a standard Sidepower tunnel
 Emax.:  maximum wall thickness when using other GRP,
   steel or aluminium tunnels

Technische DatenD

Motor:  Hydraulic type (specifications above)

Gear house: Seawater resistant bronze
Gears: Hardened precision gears
Lubrication: Oil bath from tank (gear oil EP 90)
Bearings: Angular contact ball bearing at propellershaft and 
 combination of ball bearing and needle bearing  
 at driveshaft.
Material: Seawater resistant bronze, protected with
 zinc anode

Motor bracket: Seawaterresistant aluminium
Tunnel: Cross spun with rowing G.R.P tunnel 
 Steel & aluminum tunnels available at request.
Propellers: Symmetrical 4 blade kaplan propeller, fibreglass  
 reinforced composite. 
 SH100/SH160/SH240: 5-blade skew "Q-PROP" 
  
Control panel: Not supplied as standard

Safety: Flexible coupling between hydraulic-motor and  
 driveshaft protects gearsystem if propeller gets 
 jammed.

Motor:  Hydraulisch (Technische Daten s.o.)

Getriebegeh.: Seewasserbeständige Bronze
Zahnräder: Gehärtete Präzisionsteile
Schmierung: Ölbad (Getriebeöl EP 90)
Lager: Winkelkontaktkugellager an der Propellerachse, 
 Kombination von Kugel- und Nadellager an der 
 Antriebsachse.
Material: Seewasserbeständige Bronze, durch Zink-  
 anoden vor Korrosion geschützt.

Motorhalterung: Seewasserbeständiges Aluminium
Tunnel: Glasfibertunnel (Kreuzgewebe)   
 Stahl- & Aluminiumtunnel auf Anfrage.
Propeller: Symmetrische, 4 flügelige Kaplanpropeller aus  

Glasfiberverbundmaterial.  

Steuerpanel: Nicht im Lieferumfang enthalten

Sicherheit: Elastische Kupplung zwischen hydraulischem   
 Motor und Getriebeachse als Schutz, wenn der  
 Propeller blockiert ist.

3

 SH100 SH160 SH240 SP300 SP550 
Light duty thrust [lbs] 220 352 484 660 550
Heavy duty thrust [lbs] 176 308 440 594 500
A [in] 7,28 8.46 9,84 11,8 386
B [in] 8,50 9.05 9,30 9,60 369
C min. [in] 7,87 8.5 9,84 11,8 380
D [in] 6,70 11 11,8 11,8 500
D recommended [in] 13,4 22 23,6 23,6 29,5
Emin. [in] 0,24 0.24 0,28 0,39 0,39
Emax. [in] 0,31 0.31 0,39 0,51 0,59
F [mm] 6,5 6.75 7,75 7,75 11,75
G [mm] 10,1 11.8 14,2 16,5 21,3
H max. [mm]        
Hydraulic power [Hp] 10,9 17.5 25,1 30,8 56,7
Propeller output [Hp] 8,7 14.8 20,1 24,7 44,3
Gear oil capacity [fl.oz] --- --- 6,76 8,45 ---

Note: Emin.:  wall thickness of a standard Sidepower tunnel
 Emax.:  maximum wall thickness when using other GRP,
   steel or aluminium tunnels

IMPERIALMETRIC

Waterline
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Technical specificationsGB

Port side Starboard side

SH100/185T SP220HYD SP300HYD SP550HYD
Light duty thrust [kg] 100 220 300 550

Heavy duty thrust [kg] 80 200 270 500

A [mm] 185 250 300 386

B [mm] 215 235 245 369

C min. [mm] 200 250 300 380

D [mm] 170 300 300 500

D recommended [mm] 340 600 600 750

Emin. [mm] 6 7 10 750

Emax. [mm] 8 10 13 10

F [mm] 165 195 195 298

G [mm] 256 360 420 540

H max. [mm]

Hydraulic power [kW] 8,1 18,7 23 42,3

Propeller output [kW] 6,5 15 18,4 33

Gear oil capacity [ml] --- 200 250 ---

Note: Emin.: wall thickness of a standard Sidepower tunnel
Emax.: maximum wall thickness when using other GRP,

steel or aluminium tunnels

Technische DatenD

Motor:  Hydraulic type (specifications above)

Gear house: Seawater resistant bronze
Gears: Hardened precision gears
Lubrication: Oil bath from tank (gear oil EP 90)
Bearings: Angular contact ball bearing at propellershaft and

combination of ball bearing and needle bearing
at driveshaft.

Material: Seawater resistant bronze, protected with
zinc anode

Motor bracket: Seawaterresistant aluminium
Tunnel: Cross spun with rowing G.R.P tunnel

Steel & aluminum tunnels available at request.
Propellers: Symmetrical 4 blade kaplan propeller, fibreglass

reinforced composite.
SH100/185T: 5-blade skew " Q-PROP"

Control panel: Not supplied as standard

Safety: Flexible coupling between hydraulic-motor and
driveshaft protects gearsystem if propeller gets
jammed.

Motor:  Hydraulisch (Technische Daten s.o.)

Getriebegeh.: Seewasserbeständige Bronze
Zahnräder: Gehärtete Präzisionsteile
Schmierung: Ölbad (Getriebeöl EP 90)
Lager: Winkelkontaktkugellager an der Propellerachse,

Kombination von Kugel- und Nadellager an der
Antriebsachse.

Material: Seewasserbeständige Bronze, durch Zink-
anoden vor Korrosion geschützt.

Motorhalterung: Seewasserbeständiges Aluminium
Tunnel: Glasfibertunnel (Kreuzgewebe)

Stahl- & Aluminiumtunnel auf Anfrage.
Propeller: Symmetrische, 4 flügelige Kaplanpropeller aus

Glasfiberverbundmaterial.

Steuerpanel: Nicht im Lieferumfang enthalten

Sicherheit: Elastische Kupplung zwischen hydraulischem
Motor und Getriebeachse als Schutz, wenn der
Propeller blockiert ist.

SH100/185T - SP 220 HYD - SP 300 HYD - SP 550 HYD 2.4 - 2007 3

SH100/185T SP220HYD SP300HYD SP550HYD
Light duty thrust [lbs] 220 484 660 550

Heavy duty thrust [lbs] 176 440 594 500

A [in] 7,28 9,84 11,8 386

B [in] 8,50 9,30 9,60 369

C min. [in] 7,87 9,84 11,8 380

D [in] 6,70 11,8 11,8 500

D recommended [in] 13,4 23,6 23,6 29,5

Emin. [in] 0,24 0,28 0,39 0,39

Emax. [in] 0,31 0,39 0,51 0,59

F [mm] 6,5 7,75 7,75 11,75

G [mm] 10,1 14,2 16,5 21,3

H max. [mm]

Hydraulic power [Hp] 10,9 25,1 30,8 56,7

Propeller output [Hp] 8,7 20,1 24,7 44,3

Gear oil capacity [fl.oz] --- 6,763 8,45 ---

Note: Emin.: wall thickness of a standard Sidepower tunnel
Emax.: maximum wall thickness when using other GRP,

steel or aluminium tunnels

I M P E R I A LI M P E R I A LI M P E R I A LI M P E R I A LI M P E R I A LM E T R I CM E T R I CM E T R I CM E T R I CM E T R I C

8 8 8 8 8 8 8 8

E

C

Waterline

A

E

SH100/185T- SH160/215T -SH240/250TC - SP 300 HYD - SP 550 HYD    2.6 - 2008

Technical specificationsGB

 SH100 SH160 SH240 SP300 SP550
Light duty thrust [kg] 100 160 220 300 550
Heavy duty thrust [kg] 80 140 200 270 500
A [mm] 185 215 250 300 386
B [mm] 215 230 235 245 369
C min. [mm] 200 215 250 300 380
D [mm] 170 280 300 300 500
D recommended [mm] 340 560 600 600 750
Emin. [mm] 6 6 7 10 750
Emax. [mm] 8 8 10 13 10
F [mm] 165 172 195 195 298
G [mm] 256 300 360 420 540
H max. [mm]        
Hydraulic power [kW] 8,1 13,1 18,7 23 42,3
Propeller output [kW] 6,5 11,0 15 18,4 33
Gear oil capacity [ml] --- --- 200 250 ---

Note: Emin.:  wall thickness of a standard Sidepower tunnel
 Emax.:  maximum wall thickness when using other GRP,
   steel or aluminium tunnels

Technische DatenD

Motor:  Hydraulic type (specifications above)

Gear house: Seawater resistant bronze
Gears: Hardened precision gears
Lubrication: Oil bath from tank (gear oil EP 90)
Bearings: Angular contact ball bearing at propellershaft and 
 combination of ball bearing and needle bearing  
 at driveshaft.
Material: Seawater resistant bronze, protected with
 zinc anode

Motor bracket: Seawaterresistant aluminium
Tunnel: Cross spun with rowing G.R.P tunnel 
 Steel & aluminum tunnels available at request.
Propellers: Symmetrical 4 blade kaplan propeller, fibreglass  
 reinforced composite. 
 SH100/SH160/SH240: 5-blade skew "Q-PROP" 
  
Control panel: Not supplied as standard

Safety: Flexible coupling between hydraulic-motor and  
 driveshaft protects gearsystem if propeller gets 
 jammed.

Motor:  Hydraulisch (Technische Daten s.o.)

Getriebegeh.: Seewasserbeständige Bronze
Zahnräder: Gehärtete Präzisionsteile
Schmierung: Ölbad (Getriebeöl EP 90)
Lager: Winkelkontaktkugellager an der Propellerachse, 
 Kombination von Kugel- und Nadellager an der 
 Antriebsachse.
Material: Seewasserbeständige Bronze, durch Zink-  
 anoden vor Korrosion geschützt.

Motorhalterung: Seewasserbeständiges Aluminium
Tunnel: Glasfibertunnel (Kreuzgewebe)   
 Stahl- & Aluminiumtunnel auf Anfrage.
Propeller: Symmetrische, 4 flügelige Kaplanpropeller aus  

Glasfiberverbundmaterial.  

Steuerpanel: Nicht im Lieferumfang enthalten

Sicherheit: Elastische Kupplung zwischen hydraulischem   
 Motor und Getriebeachse als Schutz, wenn der  
 Propeller blockiert ist.
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 SH100 SH160 SH240 SP300 SP550 
Light duty thrust [lbs] 220 352 484 660 550
Heavy duty thrust [lbs] 176 308 440 594 500
A [in] 7,28 8.46 9,84 11,8 386
B [in] 8,50 9.05 9,30 9,60 369
C min. [in] 7,87 8.5 9,84 11,8 380
D [in] 6,70 11 11,8 11,8 500
D recommended [in] 13,4 22 23,6 23,6 29,5
Emin. [in] 0,24 0.24 0,28 0,39 0,39
Emax. [in] 0,31 0.31 0,39 0,51 0,59
F [mm] 6,5 6.75 7,75 7,75 11,75
G [mm] 10,1 11.8 14,2 16,5 21,3
H max. [mm]        
Hydraulic power [Hp] 10,9 17.5 25,1 30,8 56,7
Propeller output [Hp] 8,7 14.8 20,1 24,7 44,3
Gear oil capacity [fl.oz] --- --- 6,76 8,45 ---

Note: Emin.:  wall thickness of a standard Sidepower tunnel
 Emax.:  maximum wall thickness when using other GRP,
   steel or aluminium tunnels
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Technical specificationsGB

Port side Starboard side

SH100/185T SP220HYD SP300HYD SP550HYD
Light duty thrust [kg] 100 220 300 550

Heavy duty thrust [kg] 80 200 270 500

A [mm] 185 250 300 386

B [mm] 215 235 245 369

C min. [mm] 200 250 300 380

D [mm] 170 300 300 500

D recommended [mm] 340 600 600 750

Emin. [mm] 6 7 10 750

Emax. [mm] 8 10 13 10

F [mm] 165 195 195 298

G [mm] 256 360 420 540

H max. [mm]

Hydraulic power [kW] 8,1 18,7 23 42,3

Propeller output [kW] 6,5 15 18,4 33

Gear oil capacity [ml] --- 200 250 ---

Note: Emin.: wall thickness of a standard Sidepower tunnel
Emax.: maximum wall thickness when using other GRP,

steel or aluminium tunnels

Technische DatenD

Motor:  Hydraulic type (specifications above)

Gear house: Seawater resistant bronze
Gears: Hardened precision gears
Lubrication: Oil bath from tank (gear oil EP 90)
Bearings: Angular contact ball bearing at propellershaft and

combination of ball bearing and needle bearing
at driveshaft.

Material: Seawater resistant bronze, protected with
zinc anode

Motor bracket: Seawaterresistant aluminium
Tunnel: Cross spun with rowing G.R.P tunnel

Steel & aluminum tunnels available at request.
Propellers: Symmetrical 4 blade kaplan propeller, fibreglass

reinforced composite.
SH100/185T: 5-blade skew " Q-PROP"

Control panel: Not supplied as standard

Safety: Flexible coupling between hydraulic-motor and
driveshaft protects gearsystem if propeller gets
jammed.

Motor:  Hydraulisch (Technische Daten s.o.)

Getriebegeh.: Seewasserbeständige Bronze
Zahnräder: Gehärtete Präzisionsteile
Schmierung: Ölbad (Getriebeöl EP 90)
Lager: Winkelkontaktkugellager an der Propellerachse,

Kombination von Kugel- und Nadellager an der
Antriebsachse.

Material: Seewasserbeständige Bronze, durch Zink-
anoden vor Korrosion geschützt.

Motorhalterung: Seewasserbeständiges Aluminium
Tunnel: Glasfibertunnel (Kreuzgewebe)

Stahl- & Aluminiumtunnel auf Anfrage.
Propeller: Symmetrische, 4 flügelige Kaplanpropeller aus

Glasfiberverbundmaterial.

Steuerpanel: Nicht im Lieferumfang enthalten

Sicherheit: Elastische Kupplung zwischen hydraulischem
Motor und Getriebeachse als Schutz, wenn der
Propeller blockiert ist.

SH100/185T - SP 220 HYD - SP 300 HYD - SP 550 HYD 2.4 - 2007 3

SH100/185T SP220HYD SP300HYD SP550HYD
Light duty thrust [lbs] 220 484 660 550

Heavy duty thrust [lbs] 176 440 594 500

A [in] 7,28 9,84 11,8 386

B [in] 8,50 9,30 9,60 369

C min. [in] 7,87 9,84 11,8 380

D [in] 6,70 11,8 11,8 500

D recommended [in] 13,4 23,6 23,6 29,5

Emin. [in] 0,24 0,28 0,39 0,39

Emax. [in] 0,31 0,39 0,51 0,59

F [mm] 6,5 7,75 7,75 11,75

G [mm] 10,1 14,2 16,5 21,3

H max. [mm]

Hydraulic power [Hp] 10,9 25,1 30,8 56,7

Propeller output [Hp] 8,7 20,1 24,7 44,3

Gear oil capacity [fl.oz] --- 6,763 8,45 ---

Note: Emin.: wall thickness of a standard Sidepower tunnel
Emax.: maximum wall thickness when using other GRP,

steel or aluminium tunnels
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SH100/185T- SH160/215T -SH240/250TC - SP 300 HYD - SP 550 HYD    2.6 - 2008

Technical specificationsGB

 SH100 SH160 SH240 SP300 SP550
Light duty thrust [kg] 100 160 220 300 550
Heavy duty thrust [kg] 80 140 200 270 500
A [mm] 185 215 250 300 386
B [mm] 215 230 235 245 369
C min. [mm] 200 215 250 300 380
D [mm] 170 280 300 300 500
D recommended [mm] 340 560 600 600 750
Emin. [mm] 6 6 7 10 750
Emax. [mm] 8 8 10 13 10
F [mm] 165 172 195 195 298
G [mm] 256 300 360 420 540
H max. [mm]        
Hydraulic power [kW] 8,1 13,1 18,7 23 42,3
Propeller output [kW] 6,5 11,0 15 18,4 33
Gear oil capacity [ml] --- --- 200 250 ---

Note: Emin.:  wall thickness of a standard Sidepower tunnel
 Emax.:  maximum wall thickness when using other GRP,
   steel or aluminium tunnels

Technische DatenD

Motor:  Hydraulic type (specifications above)

Gear house: Seawater resistant bronze
Gears: Hardened precision gears
Lubrication: Oil bath from tank (gear oil EP 90)
Bearings: Angular contact ball bearing at propellershaft and 
 combination of ball bearing and needle bearing  
 at driveshaft.
Material: Seawater resistant bronze, protected with
 zinc anode

Motor bracket: Seawaterresistant aluminium
Tunnel: Cross spun with rowing G.R.P tunnel 
 Steel & aluminum tunnels available at request.
Propellers: Symmetrical 4 blade kaplan propeller, fibreglass  
 reinforced composite. 
 SH100/SH160/SH240: 5-blade skew "Q-PROP" 
  
Control panel: Not supplied as standard

Safety: Flexible coupling between hydraulic-motor and  
 driveshaft protects gearsystem if propeller gets 
 jammed.

Motor:  Hydraulisch (Technische Daten s.o.)

Getriebegeh.: Seewasserbeständige Bronze
Zahnräder: Gehärtete Präzisionsteile
Schmierung: Ölbad (Getriebeöl EP 90)
Lager: Winkelkontaktkugellager an der Propellerachse, 
 Kombination von Kugel- und Nadellager an der 
 Antriebsachse.
Material: Seewasserbeständige Bronze, durch Zink-  
 anoden vor Korrosion geschützt.

Motorhalterung: Seewasserbeständiges Aluminium
Tunnel: Glasfibertunnel (Kreuzgewebe)   
 Stahl- & Aluminiumtunnel auf Anfrage.
Propeller: Symmetrische, 4 flügelige Kaplanpropeller aus  

Glasfiberverbundmaterial.  

Steuerpanel: Nicht im Lieferumfang enthalten

Sicherheit: Elastische Kupplung zwischen hydraulischem   
 Motor und Getriebeachse als Schutz, wenn der  
 Propeller blockiert ist.
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 SH100 SH160 SH240 SP300 SP550 
Light duty thrust [lbs] 220 352 484 660 550
Heavy duty thrust [lbs] 176 308 440 594 500
A [in] 7,28 8.46 9,84 11,8 386
B [in] 8,50 9.05 9,30 9,60 369
C min. [in] 7,87 8.5 9,84 11,8 380
D [in] 6,70 11 11,8 11,8 500
D recommended [in] 13,4 22 23,6 23,6 29,5
Emin. [in] 0,24 0.24 0,28 0,39 0,39
Emax. [in] 0,31 0.31 0,39 0,51 0,59
F [mm] 6,5 6.75 7,75 7,75 11,75
G [mm] 10,1 11.8 14,2 16,5 21,3
H max. [mm]        
Hydraulic power [Hp] 10,9 17.5 25,1 30,8 56,7
Propeller output [Hp] 8,7 14.8 20,1 24,7 44,3
Gear oil capacity [fl.oz] --- --- 6,76 8,45 ---

Note: Emin.:  wall thickness of a standard Sidepower tunnel
 Emax.:  maximum wall thickness when using other GRP,
   steel or aluminium tunnels
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Technical specificationsGB

Port side Starboard side

SH100/185T SP220HYD SP300HYD SP550HYD
Light duty thrust [kg] 100 220 300 550

Heavy duty thrust [kg] 80 200 270 500

A [mm] 185 250 300 386

B [mm] 215 235 245 369

C min. [mm] 200 250 300 380

D [mm] 170 300 300 500

D recommended [mm] 340 600 600 750

Emin. [mm] 6 7 10 750

Emax. [mm] 8 10 13 10

F [mm] 165 195 195 298

G [mm] 256 360 420 540

H max. [mm]

Hydraulic power [kW] 8,1 18,7 23 42,3

Propeller output [kW] 6,5 15 18,4 33

Gear oil capacity [ml] --- 200 250 ---

Note: Emin.: wall thickness of a standard Sidepower tunnel
Emax.: maximum wall thickness when using other GRP,

steel or aluminium tunnels

Technische DatenD

Motor:  Hydraulic type (specifications above)

Gear house: Seawater resistant bronze
Gears: Hardened precision gears
Lubrication: Oil bath from tank (gear oil EP 90)
Bearings: Angular contact ball bearing at propellershaft and

combination of ball bearing and needle bearing
at driveshaft.

Material: Seawater resistant bronze, protected with
zinc anode

Motor bracket: Seawaterresistant aluminium
Tunnel: Cross spun with rowing G.R.P tunnel

Steel & aluminum tunnels available at request.
Propellers: Symmetrical 4 blade kaplan propeller, fibreglass

reinforced composite.
SH100/185T: 5-blade skew " Q-PROP"

Control panel: Not supplied as standard

Safety: Flexible coupling between hydraulic-motor and
driveshaft protects gearsystem if propeller gets
jammed.

Motor:  Hydraulisch (Technische Daten s.o.)

Getriebegeh.: Seewasserbeständige Bronze
Zahnräder: Gehärtete Präzisionsteile
Schmierung: Ölbad (Getriebeöl EP 90)
Lager: Winkelkontaktkugellager an der Propellerachse,

Kombination von Kugel- und Nadellager an der
Antriebsachse.

Material: Seewasserbeständige Bronze, durch Zink-
anoden vor Korrosion geschützt.

Motorhalterung: Seewasserbeständiges Aluminium
Tunnel: Glasfibertunnel (Kreuzgewebe)

Stahl- & Aluminiumtunnel auf Anfrage.
Propeller: Symmetrische, 4 flügelige Kaplanpropeller aus

Glasfiberverbundmaterial.

Steuerpanel: Nicht im Lieferumfang enthalten

Sicherheit: Elastische Kupplung zwischen hydraulischem
Motor und Getriebeachse als Schutz, wenn der
Propeller blockiert ist.

SH100/185T - SP 220 HYD - SP 300 HYD - SP 550 HYD 2.4 - 2007 3

SH100/185T SP220HYD SP300HYD SP550HYD
Light duty thrust [lbs] 220 484 660 550

Heavy duty thrust [lbs] 176 440 594 500

A [in] 7,28 9,84 11,8 386

B [in] 8,50 9,30 9,60 369

C min. [in] 7,87 9,84 11,8 380

D [in] 6,70 11,8 11,8 500

D recommended [in] 13,4 23,6 23,6 29,5

Emin. [in] 0,24 0,28 0,39 0,39

Emax. [in] 0,31 0,39 0,51 0,59

F [mm] 6,5 7,75 7,75 11,75

G [mm] 10,1 14,2 16,5 21,3

H max. [mm]

Hydraulic power [Hp] 10,9 25,1 30,8 56,7

Propeller output [Hp] 8,7 20,1 24,7 44,3

Gear oil capacity [fl.oz] --- 6,763 8,45 ---

Note: Emin.: wall thickness of a standard Sidepower tunnel
Emax.: maximum wall thickness when using other GRP,

steel or aluminium tunnels
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Wasserlinie Wasserlinie Wasserlinie

SteuerbordBackbord

Technische Daten

160 • 352
140 • 308
35’ - 62’ • 11 - 19
215 • 8.46’’
Twin
10.0 • 13.4
10.5 • 23
SH160/215T-xxx

SH 160/215 T
Schub bei Teillast max. (kg • lbs)
Schub bei Volllast max. (kg • lbs)
Schiffslänge (ft • m)
Tunnel-ø (mm • in)
Antriebssystem
Hydr. Leistung max. (kW • PS)
Gewicht *(kg • lbs)
Art.Nr.

 Abmessungen      
 A (mm • in) 215 • 8.46
 B (mm • in) 195 • 7.64
 B max. (mm • in) 230 • 9.05
 C  min. (mm • in) 215 • 8.5
 D (mm • in) 280 • 11
 D empfohlen (mm • in) 560 • 22
 E min. (mm • in) 6 • 0.24
 E max. (mm • in) 8 • 0.31

Heckschraube 
 F (mm•in) 172•76.72
 G (mm•in) 300•11,8
 C min. (mm•in) 215•8.46
 H max. (mm•in) 54•2.13
 Tunnellänge (mm•in) 330•13
 Art.Nr.:
 Hecktunnel Montagesatz 90135i
 Strömungshauben  90136

SH 240/250 TC
Schub bei Teillast max. (kg • lbs)
Schub bei Volllast max. (kg • lbs)
Schiffslänge (ft • m)
Tunnel-ø (mm • in)
Antriebssystem
Hydr. Leistung max. (kW • PS)
Gewicht* (kg • lbs)
Art.Nr.

SH 350/300 TC
Schub bei Teillast max. (kg • lbs)
Schub bei Volllast max. (kg • lbs)
Schiffslänge (ft • m)
Tunnel-ø (mm • in)
Antriebssystem
Hydr. Leistung max. (kW • PS)
Gewicht *(kg • lbs)
Art.Nr.

 Abmessungen      
 A (mm • in) 250 • 9.84
 B (mm • in) 213 • 8.38
 B max. (mm • in) 230 • 9.05
 C  min. (mm • in) 230 • 9.0
 D (mm • in) 280 • 11
 D empfohlen (mm • in) 560 • 22
 E min. (mm • in) 7 • 0.28
 E max. (mm • in) 10 • 0.39

 Abmessungen      
 A (mm • in) 300 • 11.81
 B (mm • in) 250 • 9.84
 B max. (mm • in) 300 • 11.81
 C  min. (mm • in) 350 • 13.78
 D (mm • in) 370 • 14.57
 D empfohlen (mm • in) 720 • 28.35
 E min. (mm • in) 10 • 0.39
 E max. (mm • in) 10 • 0.39

Heckschraube 
 F (mm•in) 91•7.52
 G (mm•in)  340•13.39
 C min. (mm•in) 250•9.84
 H max. (mm•in) 60•2.36
 Tunnellänge (mm•in) 350•13.78
 Art.Nr.: 
 Hecktunnel Montagesatz 90140i
 Strömungshauben  90132

Heckschraube 
 F (mm•in) 225•8.86
 G (mm•in)  340•13.39
 C min. (mm•in) 350•13.78
 H max. (mm•in) 60•2.36
 Tunnellänge (mm•in) 350•13.78
 Art.Nr.: 
 Hecktunnel Montagesatz 90200i
 Strömungshauben  90220

240 • 528
220 • 440
42’ - 75’ • 13 - 23
250 • 9.8’’
Twin gegenläufig
14.9 • 20.0
15.9 • 35.0
SH240/250TC-xxx

350 • 771
350 • 771
60’ - 120’ • 18 - 36
300 • 11.8’’
Twin gegenläufig
21.2 • 28.4
40± • 88.2
SH350/300TC-xxx

SH 100/185 T
Schub bei Teillast max. (kg • lbs)
Schub bei Volllast max. (kg • lbs)
Schiffslänge (ft • m)
Tunnel-ø (mm • in)
Antriebssystem
Hydr. Leistung max. (kW • PS)
Gewicht* (kg • lbs)
Art.Nr.

 Abmessungen      
 A (mm • in) 185 • 7.28
 B (mm • in) 195 • 7.64
 B max. (mm • in) 212 • 8.34
 C  min. (mm • in) 200 • 7.87
 D (mm • in) 170 • 6.70
 D empfohlen (mm • in) 340 • 13.4
 E min. (mm • in) 6 • 0.24
 E max. (mm • in) 8 • 0.31

Heckschraube 
 F (mm•in) 172•76.72
 G (mm•in) 256•10.08
 C min. (mm•in) 150•5.91
 H max. (mm•in) 35•1.38
 Tunnellänge (mm•in) 337•13.27
 Art.Nr.:
 Hecktunnel Montagesatz 90086i
 Hauben (kurze Ausf.) 90075
 Hauben (lange Ausf.) 90077

100 • 220
80 • 176
30’ - 34’ • 9 - 16
185 • 7.28’’
Twin
6.9 • 9.3
9.0 • 19.8
SH100/185T-xxx

* Gewicht abhängig vom Hydraulikmotor

SP 300 HYD
Schub bei Teillast max. (kg • lbs)
Schub bei Volllast max. (kg • lbs)
Schiffslänge (ft • m)
Tunnel-ø (mm • in)
Antriebssystem
Hydr. Leistung max. (kW • PS)
Gewicht* (kg • lbs)
Art.Nr.

 Abmessungen      
 A (mm • in) 300 • 11.81
 B (mm • in) 220 • 8.66
 B max. (mm • in)  244 • 9.61
 C  min. (mm • in) 300 • 11.81
 D (mm • in) 300 • 11.81
 D empfohlen (mm • in) 600 • 23.6
 E min. (mm • in) 10 • 0.39
 E max. (mm • in) 10 • 0.39

Heckschraube 
 F (mm•in) 195•7.68
 G (mm•in) 420•16.54
 C min. (mm•in) 300•11.81
 H max. (mm•in) 60•2.36
 Tunnellänge (mm•in) 456•17.95
 Art.Nr.:
 Hecktunnel Montagesatz 90200i
 Strömungshauben  90220

300 • 660
270 • 594
55’ - 100’ • 17 - 31
300 • 11.8’’
Twin gegenläufig
17.4 • 23.3
19.5 • 42.9
SP300HYD-xxx

NEU
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SH100/185T- SH160/215T -SH240/250TC - SP 300 HYD - SP 550 HYD    2.6 - 2008

Technical specificationsGB

 SH100 SH160 SH240 SP300 SP550
Light duty thrust [kg] 100 160 220 300 550
Heavy duty thrust [kg] 80 140 200 270 500
A [mm] 185 215 250 300 386
B [mm] 215 230 235 245 369
C min. [mm] 200 215 250 300 380
D [mm] 170 280 300 300 500
D recommended [mm] 340 560 600 600 750
Emin. [mm] 6 6 7 10 750
Emax. [mm] 8 8 10 13 10
F [mm] 165 172 195 195 298
G [mm] 256 300 360 420 540
H max. [mm]        
Hydraulic power [kW] 8,1 13,1 18,7 23 42,3
Propeller output [kW] 6,5 11,0 15 18,4 33
Gear oil capacity [ml] --- --- 200 250 ---

Note: Emin.:  wall thickness of a standard Sidepower tunnel
 Emax.:  maximum wall thickness when using other GRP,
   steel or aluminium tunnels

Technische DatenD

Motor:  Hydraulic type (specifications above)

Gear house: Seawater resistant bronze
Gears: Hardened precision gears
Lubrication: Oil bath from tank (gear oil EP 90)
Bearings: Angular contact ball bearing at propellershaft and 
 combination of ball bearing and needle bearing  
 at driveshaft.
Material: Seawater resistant bronze, protected with
 zinc anode

Motor bracket: Seawaterresistant aluminium
Tunnel: Cross spun with rowing G.R.P tunnel 
 Steel & aluminum tunnels available at request.
Propellers: Symmetrical 4 blade kaplan propeller, fibreglass  
 reinforced composite. 
 SH100/SH160/SH240: 5-blade skew "Q-PROP" 
  
Control panel: Not supplied as standard

Safety: Flexible coupling between hydraulic-motor and  
 driveshaft protects gearsystem if propeller gets 
 jammed.

Motor:  Hydraulisch (Technische Daten s.o.)

Getriebegeh.: Seewasserbeständige Bronze
Zahnräder: Gehärtete Präzisionsteile
Schmierung: Ölbad (Getriebeöl EP 90)
Lager: Winkelkontaktkugellager an der Propellerachse, 
 Kombination von Kugel- und Nadellager an der 
 Antriebsachse.
Material: Seewasserbeständige Bronze, durch Zink-  
 anoden vor Korrosion geschützt.

Motorhalterung: Seewasserbeständiges Aluminium
Tunnel: Glasfibertunnel (Kreuzgewebe)   
 Stahl- & Aluminiumtunnel auf Anfrage.
Propeller: Symmetrische, 4 flügelige Kaplanpropeller aus  

Glasfiberverbundmaterial.  

Steuerpanel: Nicht im Lieferumfang enthalten

Sicherheit: Elastische Kupplung zwischen hydraulischem   
 Motor und Getriebeachse als Schutz, wenn der  
 Propeller blockiert ist.

3

 SH100 SH160 SH240 SP300 SP550 
Light duty thrust [lbs] 220 352 484 660 550
Heavy duty thrust [lbs] 176 308 440 594 500
A [in] 7,28 8.46 9,84 11,8 386
B [in] 8,50 9.05 9,30 9,60 369
C min. [in] 7,87 8.5 9,84 11,8 380
D [in] 6,70 11 11,8 11,8 500
D recommended [in] 13,4 22 23,6 23,6 29,5
Emin. [in] 0,24 0.24 0,28 0,39 0,39
Emax. [in] 0,31 0.31 0,39 0,51 0,59
F [mm] 6,5 6.75 7,75 7,75 11,75
G [mm] 10,1 11.8 14,2 16,5 21,3
H max. [mm]        
Hydraulic power [Hp] 10,9 17.5 25,1 30,8 56,7
Propeller output [Hp] 8,7 14.8 20,1 24,7 44,3
Gear oil capacity [fl.oz] --- --- 6,76 8,45 ---

Note: Emin.:  wall thickness of a standard Sidepower tunnel
 Emax.:  maximum wall thickness when using other GRP,
   steel or aluminium tunnels
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Technical specificationsGB

Port side Starboard side

SH100/185T SP220HYD SP300HYD SP550HYD
Light duty thrust [kg] 100 220 300 550

Heavy duty thrust [kg] 80 200 270 500

A [mm] 185 250 300 386

B [mm] 215 235 245 369

C min. [mm] 200 250 300 380

D [mm] 170 300 300 500

D recommended [mm] 340 600 600 750

Emin. [mm] 6 7 10 750

Emax. [mm] 8 10 13 10

F [mm] 165 195 195 298

G [mm] 256 360 420 540

H max. [mm]

Hydraulic power [kW] 8,1 18,7 23 42,3

Propeller output [kW] 6,5 15 18,4 33

Gear oil capacity [ml] --- 200 250 ---

Note: Emin.: wall thickness of a standard Sidepower tunnel
Emax.: maximum wall thickness when using other GRP,

steel or aluminium tunnels

Technische DatenD

Motor:  Hydraulic type (specifications above)

Gear house: Seawater resistant bronze
Gears: Hardened precision gears
Lubrication: Oil bath from tank (gear oil EP 90)
Bearings: Angular contact ball bearing at propellershaft and

combination of ball bearing and needle bearing
at driveshaft.

Material: Seawater resistant bronze, protected with
zinc anode

Motor bracket: Seawaterresistant aluminium
Tunnel: Cross spun with rowing G.R.P tunnel

Steel & aluminum tunnels available at request.
Propellers: Symmetrical 4 blade kaplan propeller, fibreglass

reinforced composite.
SH100/185T: 5-blade skew " Q-PROP"

Control panel: Not supplied as standard

Safety: Flexible coupling between hydraulic-motor and
driveshaft protects gearsystem if propeller gets
jammed.

Motor:  Hydraulisch (Technische Daten s.o.)

Getriebegeh.: Seewasserbeständige Bronze
Zahnräder: Gehärtete Präzisionsteile
Schmierung: Ölbad (Getriebeöl EP 90)
Lager: Winkelkontaktkugellager an der Propellerachse,

Kombination von Kugel- und Nadellager an der
Antriebsachse.

Material: Seewasserbeständige Bronze, durch Zink-
anoden vor Korrosion geschützt.

Motorhalterung: Seewasserbeständiges Aluminium
Tunnel: Glasfibertunnel (Kreuzgewebe)

Stahl- & Aluminiumtunnel auf Anfrage.
Propeller: Symmetrische, 4 flügelige Kaplanpropeller aus

Glasfiberverbundmaterial.

Steuerpanel: Nicht im Lieferumfang enthalten

Sicherheit: Elastische Kupplung zwischen hydraulischem
Motor und Getriebeachse als Schutz, wenn der
Propeller blockiert ist.

SH100/185T - SP 220 HYD - SP 300 HYD - SP 550 HYD 2.4 - 2007 3

SH100/185T SP220HYD SP300HYD SP550HYD
Light duty thrust [lbs] 220 484 660 550

Heavy duty thrust [lbs] 176 440 594 500

A [in] 7,28 9,84 11,8 386

B [in] 8,50 9,30 9,60 369

C min. [in] 7,87 9,84 11,8 380

D [in] 6,70 11,8 11,8 500

D recommended [in] 13,4 23,6 23,6 29,5

Emin. [in] 0,24 0,28 0,39 0,39

Emax. [in] 0,31 0,39 0,51 0,59

F [mm] 6,5 7,75 7,75 11,75

G [mm] 10,1 14,2 16,5 21,3

H max. [mm]

Hydraulic power [Hp] 10,9 25,1 30,8 56,7

Propeller output [Hp] 8,7 20,1 24,7 44,3

Gear oil capacity [fl.oz] --- 6,763 8,45 ---

Note: Emin.: wall thickness of a standard Sidepower tunnel
Emax.: maximum wall thickness when using other GRP,

steel or aluminium tunnels
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SH100/185T- SH160/215T -SH240/250TC - SP 300 HYD - SP 550 HYD    2.6 - 2008

Technical specificationsGB

 SH100 SH160 SH240 SP300 SP550
Light duty thrust [kg] 100 160 220 300 550
Heavy duty thrust [kg] 80 140 200 270 500
A [mm] 185 215 250 300 386
B [mm] 215 230 235 245 369
C min. [mm] 200 215 250 300 380
D [mm] 170 280 300 300 500
D recommended [mm] 340 560 600 600 750
Emin. [mm] 6 6 7 10 750
Emax. [mm] 8 8 10 13 10
F [mm] 165 172 195 195 298
G [mm] 256 300 360 420 540
H max. [mm]        
Hydraulic power [kW] 8,1 13,1 18,7 23 42,3
Propeller output [kW] 6,5 11,0 15 18,4 33
Gear oil capacity [ml] --- --- 200 250 ---

Note: Emin.:  wall thickness of a standard Sidepower tunnel
 Emax.:  maximum wall thickness when using other GRP,
   steel or aluminium tunnels

Technische DatenD

Motor:  Hydraulic type (specifications above)

Gear house: Seawater resistant bronze
Gears: Hardened precision gears
Lubrication: Oil bath from tank (gear oil EP 90)
Bearings: Angular contact ball bearing at propellershaft and 
 combination of ball bearing and needle bearing  
 at driveshaft.
Material: Seawater resistant bronze, protected with
 zinc anode

Motor bracket: Seawaterresistant aluminium
Tunnel: Cross spun with rowing G.R.P tunnel 
 Steel & aluminum tunnels available at request.
Propellers: Symmetrical 4 blade kaplan propeller, fibreglass  
 reinforced composite. 
 SH100/SH160/SH240: 5-blade skew "Q-PROP" 
  
Control panel: Not supplied as standard

Safety: Flexible coupling between hydraulic-motor and  
 driveshaft protects gearsystem if propeller gets 
 jammed.

Motor:  Hydraulisch (Technische Daten s.o.)

Getriebegeh.: Seewasserbeständige Bronze
Zahnräder: Gehärtete Präzisionsteile
Schmierung: Ölbad (Getriebeöl EP 90)
Lager: Winkelkontaktkugellager an der Propellerachse, 
 Kombination von Kugel- und Nadellager an der 
 Antriebsachse.
Material: Seewasserbeständige Bronze, durch Zink-  
 anoden vor Korrosion geschützt.

Motorhalterung: Seewasserbeständiges Aluminium
Tunnel: Glasfibertunnel (Kreuzgewebe)   
 Stahl- & Aluminiumtunnel auf Anfrage.
Propeller: Symmetrische, 4 flügelige Kaplanpropeller aus  

Glasfiberverbundmaterial.  

Steuerpanel: Nicht im Lieferumfang enthalten

Sicherheit: Elastische Kupplung zwischen hydraulischem   
 Motor und Getriebeachse als Schutz, wenn der  
 Propeller blockiert ist.
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 SH100 SH160 SH240 SP300 SP550 
Light duty thrust [lbs] 220 352 484 660 550
Heavy duty thrust [lbs] 176 308 440 594 500
A [in] 7,28 8.46 9,84 11,8 386
B [in] 8,50 9.05 9,30 9,60 369
C min. [in] 7,87 8.5 9,84 11,8 380
D [in] 6,70 11 11,8 11,8 500
D recommended [in] 13,4 22 23,6 23,6 29,5
Emin. [in] 0,24 0.24 0,28 0,39 0,39
Emax. [in] 0,31 0.31 0,39 0,51 0,59
F [mm] 6,5 6.75 7,75 7,75 11,75
G [mm] 10,1 11.8 14,2 16,5 21,3
H max. [mm]        
Hydraulic power [Hp] 10,9 17.5 25,1 30,8 56,7
Propeller output [Hp] 8,7 14.8 20,1 24,7 44,3
Gear oil capacity [fl.oz] --- --- 6,76 8,45 ---

Note: Emin.:  wall thickness of a standard Sidepower tunnel
 Emax.:  maximum wall thickness when using other GRP,
   steel or aluminium tunnels
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Port side Starboard side

SH100/185T SP220HYD SP300HYD SP550HYD
Light duty thrust [kg] 100 220 300 550

Heavy duty thrust [kg] 80 200 270 500

A [mm] 185 250 300 386

B [mm] 215 235 245 369

C min. [mm] 200 250 300 380

D [mm] 170 300 300 500

D recommended [mm] 340 600 600 750

Emin. [mm] 6 7 10 750

Emax. [mm] 8 10 13 10

F [mm] 165 195 195 298

G [mm] 256 360 420 540

H max. [mm]

Hydraulic power [kW] 8,1 18,7 23 42,3

Propeller output [kW] 6,5 15 18,4 33

Gear oil capacity [ml] --- 200 250 ---

Note: Emin.: wall thickness of a standard Sidepower tunnel
Emax.: maximum wall thickness when using other GRP,

steel or aluminium tunnels

Technische DatenD

Motor:  Hydraulic type (specifications above)

Gear house: Seawater resistant bronze
Gears: Hardened precision gears
Lubrication: Oil bath from tank (gear oil EP 90)
Bearings: Angular contact ball bearing at propellershaft and

combination of ball bearing and needle bearing
at driveshaft.

Material: Seawater resistant bronze, protected with
zinc anode

Motor bracket: Seawaterresistant aluminium
Tunnel: Cross spun with rowing G.R.P tunnel

Steel & aluminum tunnels available at request.
Propellers: Symmetrical 4 blade kaplan propeller, fibreglass

reinforced composite.
SH100/185T: 5-blade skew " Q-PROP"

Control panel: Not supplied as standard

Safety: Flexible coupling between hydraulic-motor and
driveshaft protects gearsystem if propeller gets
jammed.

Motor:  Hydraulisch (Technische Daten s.o.)

Getriebegeh.: Seewasserbeständige Bronze
Zahnräder: Gehärtete Präzisionsteile
Schmierung: Ölbad (Getriebeöl EP 90)
Lager: Winkelkontaktkugellager an der Propellerachse,

Kombination von Kugel- und Nadellager an der
Antriebsachse.

Material: Seewasserbeständige Bronze, durch Zink-
anoden vor Korrosion geschützt.

Motorhalterung: Seewasserbeständiges Aluminium
Tunnel: Glasfibertunnel (Kreuzgewebe)

Stahl- & Aluminiumtunnel auf Anfrage.
Propeller: Symmetrische, 4 flügelige Kaplanpropeller aus

Glasfiberverbundmaterial.

Steuerpanel: Nicht im Lieferumfang enthalten

Sicherheit: Elastische Kupplung zwischen hydraulischem
Motor und Getriebeachse als Schutz, wenn der
Propeller blockiert ist.
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SH100/185T SP220HYD SP300HYD SP550HYD
Light duty thrust [lbs] 220 484 660 550

Heavy duty thrust [lbs] 176 440 594 500

A [in] 7,28 9,84 11,8 386

B [in] 8,50 9,30 9,60 369

C min. [in] 7,87 9,84 11,8 380

D [in] 6,70 11,8 11,8 500

D recommended [in] 13,4 23,6 23,6 29,5

Emin. [in] 0,24 0,28 0,39 0,39

Emax. [in] 0,31 0,39 0,51 0,59

F [mm] 6,5 7,75 7,75 11,75

G [mm] 10,1 14,2 16,5 21,3

H max. [mm]

Hydraulic power [Hp] 10,9 25,1 30,8 56,7

Propeller output [Hp] 8,7 20,1 24,7 44,3

Gear oil capacity [fl.oz] --- 6,763 8,45 ---

Note: Emin.: wall thickness of a standard Sidepower tunnel
Emax.: maximum wall thickness when using other GRP,

steel or aluminium tunnels
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SH100/185T- SH160/215T -SH240/250TC - SP 300 HYD - SP 550 HYD    2.6 - 2008

Technical specificationsGB

 SH100 SH160 SH240 SP300 SP550
Light duty thrust [kg] 100 160 220 300 550
Heavy duty thrust [kg] 80 140 200 270 500
A [mm] 185 215 250 300 386
B [mm] 215 230 235 245 369
C min. [mm] 200 215 250 300 380
D [mm] 170 280 300 300 500
D recommended [mm] 340 560 600 600 750
Emin. [mm] 6 6 7 10 750
Emax. [mm] 8 8 10 13 10
F [mm] 165 172 195 195 298
G [mm] 256 300 360 420 540
H max. [mm]        
Hydraulic power [kW] 8,1 13,1 18,7 23 42,3
Propeller output [kW] 6,5 11,0 15 18,4 33
Gear oil capacity [ml] --- --- 200 250 ---

Note: Emin.:  wall thickness of a standard Sidepower tunnel
 Emax.:  maximum wall thickness when using other GRP,
   steel or aluminium tunnels

Technische DatenD

Motor:  Hydraulic type (specifications above)

Gear house: Seawater resistant bronze
Gears: Hardened precision gears
Lubrication: Oil bath from tank (gear oil EP 90)
Bearings: Angular contact ball bearing at propellershaft and 
 combination of ball bearing and needle bearing  
 at driveshaft.
Material: Seawater resistant bronze, protected with
 zinc anode

Motor bracket: Seawaterresistant aluminium
Tunnel: Cross spun with rowing G.R.P tunnel 
 Steel & aluminum tunnels available at request.
Propellers: Symmetrical 4 blade kaplan propeller, fibreglass  
 reinforced composite. 
 SH100/SH160/SH240: 5-blade skew "Q-PROP" 
  
Control panel: Not supplied as standard

Safety: Flexible coupling between hydraulic-motor and  
 driveshaft protects gearsystem if propeller gets 
 jammed.

Motor:  Hydraulisch (Technische Daten s.o.)

Getriebegeh.: Seewasserbeständige Bronze
Zahnräder: Gehärtete Präzisionsteile
Schmierung: Ölbad (Getriebeöl EP 90)
Lager: Winkelkontaktkugellager an der Propellerachse, 
 Kombination von Kugel- und Nadellager an der 
 Antriebsachse.
Material: Seewasserbeständige Bronze, durch Zink-  
 anoden vor Korrosion geschützt.

Motorhalterung: Seewasserbeständiges Aluminium
Tunnel: Glasfibertunnel (Kreuzgewebe)   
 Stahl- & Aluminiumtunnel auf Anfrage.
Propeller: Symmetrische, 4 flügelige Kaplanpropeller aus  

Glasfiberverbundmaterial.  

Steuerpanel: Nicht im Lieferumfang enthalten

Sicherheit: Elastische Kupplung zwischen hydraulischem   
 Motor und Getriebeachse als Schutz, wenn der  
 Propeller blockiert ist.
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 SH100 SH160 SH240 SP300 SP550 
Light duty thrust [lbs] 220 352 484 660 550
Heavy duty thrust [lbs] 176 308 440 594 500
A [in] 7,28 8.46 9,84 11,8 386
B [in] 8,50 9.05 9,30 9,60 369
C min. [in] 7,87 8.5 9,84 11,8 380
D [in] 6,70 11 11,8 11,8 500
D recommended [in] 13,4 22 23,6 23,6 29,5
Emin. [in] 0,24 0.24 0,28 0,39 0,39
Emax. [in] 0,31 0.31 0,39 0,51 0,59
F [mm] 6,5 6.75 7,75 7,75 11,75
G [mm] 10,1 11.8 14,2 16,5 21,3
H max. [mm]        
Hydraulic power [Hp] 10,9 17.5 25,1 30,8 56,7
Propeller output [Hp] 8,7 14.8 20,1 24,7 44,3
Gear oil capacity [fl.oz] --- --- 6,76 8,45 ---

Note: Emin.:  wall thickness of a standard Sidepower tunnel
 Emax.:  maximum wall thickness when using other GRP,
   steel or aluminium tunnels

IMPERIALMETRIC
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Technical specificationsGB

Port side Starboard side

SH100/185T SP220HYD SP300HYD SP550HYD
Light duty thrust [kg] 100 220 300 550

Heavy duty thrust [kg] 80 200 270 500

A [mm] 185 250 300 386

B [mm] 215 235 245 369

C min. [mm] 200 250 300 380

D [mm] 170 300 300 500

D recommended [mm] 340 600 600 750

Emin. [mm] 6 7 10 750

Emax. [mm] 8 10 13 10

F [mm] 165 195 195 298

G [mm] 256 360 420 540

H max. [mm]

Hydraulic power [kW] 8,1 18,7 23 42,3

Propeller output [kW] 6,5 15 18,4 33

Gear oil capacity [ml] --- 200 250 ---

Note: Emin.: wall thickness of a standard Sidepower tunnel
Emax.: maximum wall thickness when using other GRP,

steel or aluminium tunnels

Technische DatenD

Motor:  Hydraulic type (specifications above)

Gear house: Seawater resistant bronze
Gears: Hardened precision gears
Lubrication: Oil bath from tank (gear oil EP 90)
Bearings: Angular contact ball bearing at propellershaft and

combination of ball bearing and needle bearing
at driveshaft.

Material: Seawater resistant bronze, protected with
zinc anode

Motor bracket: Seawaterresistant aluminium
Tunnel: Cross spun with rowing G.R.P tunnel

Steel & aluminum tunnels available at request.
Propellers: Symmetrical 4 blade kaplan propeller, fibreglass

reinforced composite.
SH100/185T: 5-blade skew " Q-PROP"

Control panel: Not supplied as standard

Safety: Flexible coupling between hydraulic-motor and
driveshaft protects gearsystem if propeller gets
jammed.

Motor:  Hydraulisch (Technische Daten s.o.)

Getriebegeh.: Seewasserbeständige Bronze
Zahnräder: Gehärtete Präzisionsteile
Schmierung: Ölbad (Getriebeöl EP 90)
Lager: Winkelkontaktkugellager an der Propellerachse,

Kombination von Kugel- und Nadellager an der
Antriebsachse.

Material: Seewasserbeständige Bronze, durch Zink-
anoden vor Korrosion geschützt.

Motorhalterung: Seewasserbeständiges Aluminium
Tunnel: Glasfibertunnel (Kreuzgewebe)

Stahl- & Aluminiumtunnel auf Anfrage.
Propeller: Symmetrische, 4 flügelige Kaplanpropeller aus

Glasfiberverbundmaterial.

Steuerpanel: Nicht im Lieferumfang enthalten

Sicherheit: Elastische Kupplung zwischen hydraulischem
Motor und Getriebeachse als Schutz, wenn der
Propeller blockiert ist.

SH100/185T - SP 220 HYD - SP 300 HYD - SP 550 HYD 2.4 - 2007 3

SH100/185T SP220HYD SP300HYD SP550HYD
Light duty thrust [lbs] 220 484 660 550

Heavy duty thrust [lbs] 176 440 594 500

A [in] 7,28 9,84 11,8 386

B [in] 8,50 9,30 9,60 369

C min. [in] 7,87 9,84 11,8 380

D [in] 6,70 11,8 11,8 500

D recommended [in] 13,4 23,6 23,6 29,5

Emin. [in] 0,24 0,28 0,39 0,39

Emax. [in] 0,31 0,39 0,51 0,59

F [mm] 6,5 7,75 7,75 11,75

G [mm] 10,1 14,2 16,5 21,3

H max. [mm]

Hydraulic power [Hp] 10,9 25,1 30,8 56,7

Propeller output [Hp] 8,7 20,1 24,7 44,3

Gear oil capacity [fl.oz] --- 6,763 8,45 ---

Note: Emin.: wall thickness of a standard Sidepower tunnel
Emax.: maximum wall thickness when using other GRP,

steel or aluminium tunnels
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Wasserlinie Wasserlinie Wasserlinie

SteuerbordBackbord

Hydraulische Bugschrauben
SH 420/386 TC
Schub bei Teillast max. (kg • lbs)
Schub bei Volllast max. (kg • lbs)
Schiffslänge (ft • m)
Tunnel-ø (mm • in)
Antriebssystem
Hydr. Leistung max. (kW • PS)
Gewicht* (kg • lbs) 
Art.Nr.

 Abmessungen      
 A (mm • in) 386 • 15.2
 B (mm • in) 292 • 11.5
 B max. (mm • in) 372 • 14.65
 C  min. (mm • in) 380 • 15.0
 D (mm • in) 500 • 19.7
 D empfohlen (mm • in) 750 • 29.5
 E min. (mm • in) 10 • 0.39
 E max. (mm • in) 15 • 0.59

Heckschraube 
 F (mm•in) 257•10.12
 G (mm•in)  540•21.25
 C min. (mm•in) 380•15.00
 H max. (mm•in)           
 Tunnellänge (mm•in) 550•21.65
 Art.Nr.:
 Hecktunnel Montagesatz   90550
 Strömungshauben  90560

420 • 925
380 • 835
75 - 110’ • 22 - 35
386 • 15.2’’
Twin gegenläufig
31.8 • 42.6
51.8 • 114.2
SH420/386TC-xxx

SH 550/386 TC
Schub bei Teillast max. (kg • lbs)
Schub bei Volllast max. (kg • lbs)
Schiffslänge (ft • m)
Tunnel-ø (mm • in)
Antriebssystem
Hydr. Leistung max. (kW • PS)
Gewicht* (kg • lbs) 
Art.Nr.

 Abmessungen      
 A (mm • in) 386 • 15.2
 B (mm • in) 292 • 11.5
 B max. (mm • in) 372 • 14.65
 C  min. (mm • in) 380 • 15.0
 D (mm • in) 500 • 19.7
 D empfohlen (mm • in) 750 • 29.5
 E min. (mm • in) 10 • 0.39
 E max. (mm • in) 15 • 0.59

Heckschraube 
 F (mm•in) 257•10.12
 G (mm•in) 540•21.25
 C min. (mm•in) 380•15.00
 H max. (mm•in)    
 Tunnellänge (mm•in) 550•21.65
 Art.Nr.:
 Hecktunnel Montagesatz 90550
 Strömungshauben 90560

550 • 1210
500 • 1100
85 - 140’ • 25 - 40
386 • 15.2’’
Twin gegenläufig
39.9 • 53.5
52.6 • 115.7
SH550/386TC-xxx

SH 1000/513 TC
Schub max. (kg • lbs)
Schiffslänge (ft • m)
Tunnel-ø (mm • in)
Antriebssystem
Hydr. Leistung max. (kW • PS)
Gewicht¹ (kg • lbs)
Art.Nr.

Heckschraube 
 F (mm•in) 365•14.4
 G (mm•in) 726•28.6
 C min. (mm•in) 770•30.3
 H max. (mm•in)  
 Tunnellänge (mm•in) 950•37.4
 Art.Nr.:
 Hecktunnel Montagesatz    91000

SH 1400/610 TC
Schub max. (kg • lbs)
Schiffslänge (ft • m)
Tunnel-ø (mm • in)
Antriebssystem
Hydr. Leistung max. (kW • PS)
Gewicht¹ (kg • lbs) 
Art.Nr.

Heckschraube 
 F (mm•in) 380•15.0
 G (mm•in) 851•33.5
 C min. (mm•in) 915•36.0
 H max. (mm•in)  
 Tunnellänge (mm•in) 1000•39.4
 Art.Nr.:
 Hecktunnel Montagesatz   91400
 

1000 • 2205
100 - 150’ • 30 - 45
513 • 20’’
Twin gegenläufig
59.8 • 80.2
146.5 • 323
SH1000/513TC-xxx

1400 • 3085
130 - 175’ • 40 - 55
610 • 24’’
Twin gegenläufig
80.1 • 107.4
170 • 375
SH1400/610TC-xxx

¹ Gewichtsangabe ohne Hydraulikmotor (zusätzlich ca. 25-40 kg)

 Abmessungen      
 A (mm • in) 610 • 24
 B (mm • in) 500 • 19.1
 C  min. (mm • in) 830 • 32.7
 D (mm • in) 850 • 33.5
 D empfohlen (mm • in) 1000 • 39.4
 E empfohlen² (mm • in) 18 • 0.71
 E min/max. ³(mm • in) 14/24 • 0.55/0.94

² E empfohlen.:  Wandstärke des Standard  
  Side-Power Tunnels
³ E min/max: min./max. Wandstärke bei  

 Verwendung anderer Tunnel in Gfk,  
 Stahl oder Aluminium Ausführung

 Abmessungen      
 A (mm • in) 513 • 20.2
 B (mm • in) 483 • 19.1
 C  min. (mm • in) 700 • 27.6
 D (mm • in) 850 • 33.5
 D empfohlen (mm • in) 1000 • 39.4
 E empfohlen² (mm • in) 16 • 0.63
 E min/max.³ (mm • in) 12/22 • 0.47/0.87

Heckschraube 
 F (mm•in) 172•76.72
 G (mm•in) 256•10.08
 C min. (mm•in) 150•5.91
 H max. (mm•in) 35•1.38
 Tunnellänge (mm•in) 337•13.27
 Art.Nr.:
 Hecktunnel Montagesatz 90086i
 Hauben (kurze Ausf.) 90075
  Hauben (lange Ausf.) 90077

SH 700/412 TC
Schub bei Teillast max. (kg • lbs)
Schub bei Volllast max. (kg • lbs)
Schiffslänge (ft • m)
Tunnel-ø (mm • in)
Antriebssystem
Hydr. Leistung max. (kW • PS)
Gewicht *(kg • lbs) 
Art.Nr.

 Abmessungen      
 A (mm • in) 412 • 16.2
 B (mm • in) 372 • 14.65
 B max. (mm • in) 450 • 17.72
 C  min. (mm • in) 412 • 16.2
 D (mm • in) 520 • 20.47
 D empfohlen (mm • in) 770 • 30.3
 E min. (mm • in) 12 • 0.47
 E max. (mm • in) 16 • 0.63

Heckschraube 
 F (mm•in) n. a.
 G (mm•in) n. a.
 C min. (mm•in) n. a.
 H max. (mm•in)  n. a.  
 Tunnellänge (mm•in) n. a.
 Art.Nr.:
 Hecktunnel Montagesatz   n. a.
 

700 • 1543
700 • 1543
95 - 145’ • 29 - 44
412 • 16.2’’
Twin gegenläufig
43.4 • 58.2
70 • 154.3
SH700/412TC-xxx

* Gewicht abhängig vom Hydraulikmotor

NEU



SIDE-POWER THRUSTER SYSTEMS

Das digitale Steuerungssystem ermöglicht eine einfache und schnelle Installation sowie die 
Kombination von hydraulischen und wechselstrombetriebenen Bug- und Heckschrauben. 
Durch die S-link Technologie kann die Schubleistung proportional gesteuert werden 
und wichtige Systemfunktionen und -parameter sind bei Bedarf im Blick. Unsere jahr-
zehntelange Produktionserfahrung ermöglicht es uns kosteneffiziente und gleichzeitig 
qualitativ hochwertige Systeme anzubieten. Um eine weltweite Ersatzteilversorgung 
sicher zu stellen, beziehen wir sämtliche Komponenten von Markenherstellern. Die 
Side-Power Systeme mit Wechselstrommotor sind für 230V oder 400V ausgelegt, 
können auf Anfrage aber auch anders konfiguriert bzw. angepasst werden. 

Frequenzumrichter mit Oberwellenfilter (low harmonic VFD)
Neben unseren Standardmodellen bieten wir auch Frequenzumrichter 
mit Oberschwingungsdämpfung an, falls bei der Installation erhöh-
te Anforderungen hinsichtlich der Unterdrückung bzw. Filterung 
von Störimpulsen vorliegen. Bei einer Side-Power Bugschraube mit 
Wechselstrommotor und entsprechendem Frequenzumrichter er-
gibt sich ein sinusförmiger Spannungsverlauf mit einem geringen 
Oberwellenanteil von unter 5 %. Hierdurch werden Störungen im 
elektrischen Netz vermieden.

Unsere Side-Power Bug- und Heckschrauben mit Wechselstrommotor werden mit sämtli chen  
Komponenten geliefert, die zum Anschluss an das S-link System benötigt werden. Die Einheiten sind 
so für die jeweilige Anwendung konfiguriert, daß keine weiteren Ein stellungen am Frequenzumrichter 
(VFD) vorgenommen werden müssen. 

Side-Power Wechselstrom-Systeme 230/400V

Durchmesser mm • inch
Verfügbare Tunnelgrößen

Sämtliche Side-Power Wechselstrom-Sys-
teme verwenden unser S-link System, eine 
auf CAN-Bus Technologie basierende Steu-
erung, die vergleichbar mit einem Com-
puter-Netzwerk eine umfassende und intel-
ligente Kommunikation zwischen allen im 
System befindlichen Geräten ermöglicht. 

250 • 9.84 300 • 11.81 386 • 15.91 513 • 20.19 610 • 24.02
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Abmessungen 
   230/400V Systeme

* Längenangabe mit 
Verbindungswelle 
(Standard)

** Längenangabe mit 
externer Kühleinheit

*** Gewichtsangabe ohne 
Frequenzumrichter 
(VFD)

N. N.: Aktuelle Informa- 
 tionen und Angaben  
 finden Sie auf unserer  
 Webseite.

*VFD Schutzart: IP21
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W

D

H1
H2

MODEL
  

H1
(mm)

H2
(mm)

D
(mm)

W
(mm)

Gewicht
(kg)

SAC250-240/240-2 586 490 203 231 16

SAC250-240/240-4 586 490 203 231 16

SAC300-300/300-2 689 596 203 362 24

SAC300-300/300-4 586 490 203 231 16

SAC386-450/450-2 689 596 203 362 24

SAC386-450/520-2 888 700 302 400 69

SAC386-450/450-4 689 596 203 362 24

SAC386-450/520-4 689 596 203 362 24

SAC412-550/700-2 689 596 203 362 24

SAC412-550/700-4 689 596 203 362 24

SAC513-600/750-4 689 596 203 362 24

SAC513-750/900-4 736 602 265 286 34

SAC513-900/1100-4 888 700 302 400 69

SAC513-1100/1100-4 888 700 302 400 69

SAC610-1000/1300-4 888 700 302 400 69

SAC610-1200/1400-4 888 700 302 400 69

MODEL A*
(mm)

A**
(mm)

B
(mm)

C
(mm)

D
(mm)

E
(mm)

F
(mm)

G 
(mm)

H
(mm)

Gewicht***
(kg)

SAC250-240/240-2 877 1054 250 264 356 100 314 160 380 92

SAC250-240/240-4 877 1054 250 264 356 100 314 160 380 92

SAC300-300/300-2 968 1103 300 320 356 120 314 160 380 108

SAC300-300/300-4 968 1103 300 320 356 120 314 160 380 108

SAC300-350/350-2 N. N. N. N. 300 320 N. N. 120 N. N. N. N. N. N. N. N.

SAC300-350/350-4 N. N. N. N. 300 320 N. N. 120 N. N. N. N. N. N. N. N.

SAC386-450/450-2 1174 1311 386 406 503 122 356 180 439 258

SAC386-450/450-4 1174 1311 386 406 503 122 356 180 439 258

SAC386-450/520-2 1174 1311 386 406 503 122 356 180 439 258

SAC386-450/520-4 1174 1311 386 406 503 122 356 180 439 258

SAC412-550/700-2 N. N. N. N. 411,5 N. N. N. N. N. N. 356 180 439 N. N.

SAC412-550/700-4 N. N. N. N. 411,5 N. N. N. N. N. N. 356 180 439 N. N.

SAC513-600/750-4 1326 1460 513 545 685 170 402 200 500 392

SAC513-750/900-4 1396 1530 513 545 685 170 445 225 550 462

SAC513-900/1100-4 1468 1602 513 545 685 200 445 225 550 495

SAC513-1100/1100-4 1505 1638 513 545 685 200 495 250 642 615

SAC610-1000/1300-4 1635 1797 610 646 685 200 555 280 712 770

SAC610-1200/1400-4 1635 1797 610 646 685 200 555 280 712 815

Frequenzumrichter (VFD*)

A*
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E
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SIDE-POWER THRUSTER SYSTEMS

1)  -2 für 220/240V Ausführung, -4 für 380/400V Ausführung
2)  Leistung Wechselstrommotor

Technische Daten

 
300 • 661 
300 • 661 
75’ - 100’ • 22 - 30 
300 • 11.8’’ 
Twin gegenläufig 
16,2 • 22 
108 • 238 
SAC300-300/300-x

SAC300-300/300

Schub kontinuierlich (kg • lbs)
Schub diskontinuierlich (kg • lbs)
Schiffslänge (ft • m)
Tunnel-ø (mm • in)
Antriebssystem
Leistung max. (kW • PS)
Gewicht (kg • lbs)
Art.Nr.

SAC386-450/450

Schub kontinuierlich (kg • lbs)
Schub diskontinuierlich (kg • lbs)
Schiffslänge (ft • m)
Tunnel-ø (mm • in)
Antriebssystem
Leistung max. (kW • PS)
Gewicht (kg • lbs)
Art.Nr.

 
450 • 992 
450 • 992 
75’ - 120’ • 22 - 37 
386 • 15.2’’ 
Twin gegenläufig 
28 • 38 
253 • 558 
SAC386-450/450-x

SAC386-450/520

Schub kontinuierlich (kg • lbs)
Schub diskontinuierlich (kg • lbs)
Schiffslänge (ft • m)
Tunnel-ø (mm • in)
Antriebssystem
Leistung max. (kW • PS)
Gewicht (kg • lbs)
Art.Nr.

 
450 • 992 
520 • 1146 
75’ - 130’ • 23 - 40 
386 • 15.2’’ 
Twin gegenläufig 
36 • 49 
253 • 558 
SAC386-450/520-x

SAC250-240/240

Schub kontinuierlich (kg • lbs)
Schub diskontinuierlich (kg • lbs)
Schiffslänge (ft • m)
Tunnel-ø (mm • in)
Antriebssystem
Leistung max. (kW • PS)
Gewicht (kg • lbs)
Art.Nr.

 
240 • 529 
240 • 529 
55’ - 84’ • 17 - 25 
250 • 9.8’’ 
Twin gegenläufig 
14 • 19 
92 • 202 
SAC250-240/240-x

SAC513-600/750

Schub kontinuierlich (kg • lbs)
Schub diskontinuierlich (kg • lbs)
Schiffslänge (ft • m)
Tunnel-ø (mm • in)
Antriebssystem
Leistung kontinuierlich (kW • PS)
Leistung diskontinuierlich (kW • PS)
Gewicht (kg • lbs)
Art.Nr.

 
600 • 1323 
750 • 1653 
90’ - 140’ • 27 - 43 
513 • 20’’ 
Twin gegenläufig 
28 • 38 
39 • 53  
392 • 864 
SAC513-600/750-x
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230/400V Systeme

SAC513-900/1100-x

Schub kontinuierlich (kg • lbs)
Schub diskontinuierlich (kg • lbs)
Schiffslänge (ft • m)
Tunnel-ø (mm • in)
Antriebssystem
Leistung kontinuierlich (kW • PS)
Leistung diskontinuierlich (kW • PS)
Gewicht (kg • lbs)
Art.Nr.

SAC513-1100/1100-x

Schub kontinuierlich (kg • lbs)
Schub diskontinuierlich (kg • lbs)
Schiffslänge (ft • m)
Tunnel-ø (mm • in)
Antriebssystem
Leistung kontinuierlich (kW • PS)
Leistung diskontinuierlich (kW • PS)
Gewicht (kg • lbs)
Art.Nr.

SAC610-1000/1300-x

Schub kontinuierlich (kg • lbs)
Schub diskontinuierlich (kg • lbs)
Schiffslänge (ft • m)
Tunnel-ø (mm • in)
Antriebssystem
Leistung kontinuierlich (kW • PS)
Leistung diskontinuierlich (kW • PS)
Gewicht (kg • lbs)
Art.Nr.

SAC513-750/900-x

Schub kontinuierlich (kg • lbs)
Schub diskontinuierlich (kg • lbs)
Schiffslänge (ft • m)
Tunnel-ø (mm • in)
Antriebssystem
Leistung kontinuierlich (kW • PS)
Leistung diskontinuierlich (kW • PS)
Gewicht (kg • lbs)
Art.Nr.

 
750 • 1653 
900 • 1984 
100 - 150 • 30 - 46 
513 • 20 
Twin gegenläufig 
39 • 53 
53 • 7 

SAC513-750/900-x

 
900 • 1984 
1100 • 2425 
105 - 155 • 32 - 48 
513 • 20 
Twin gegenläufig 
53 • 72 
71 • 96 
505 • 1113 
SAC513-900/1100-x

 
1000 • 2405 
1300 • 2866 
120’ - 160’ • 37 - 49 
610 • 24 
Twin gegenläufig 
52 • 70 
74 • 101 
660 •  1455 
SAC610-1000/1300-x

 
1100 • 2425 
1100 • 2425 
110 - 160 • 34 - 49 
513 • 20 
Twin gegenläufig 
71 • 96 
71 • 96 
635 • 1400 
SAC513-1100/1100-x

SAC610-1200/1400-x

Schub kontinuierlich (kg • lbs)
Schub diskontinuierlich (kg • lbs)
Schiffslänge (ft • m)
Tunnel-ø (mm • in)
Antriebssystem
Leistung kontinuierlich (kW • PS)
Leistung diskontinuierlich (kW • PS)
Gewicht (kg • lbs)
Art.Nr.

 
1200 • 2646 
1400 • 3086 
130 - 170 • 40 - 52 
610 • 24 
Twin gegenläufig 
66 • 89 
83 • 113 
780 • 1720 
SAC610-1200/1400-x

1)  -2 für 220/240V Ausführung, -4 für 380/400V Ausführung
2)  Leistung Wechselstrommotor



SIDE-POWER THRUSTER SYSTEMS

Ausfahrbare Bugschrauben
     - für Yachten bis 38 m Länge

Eine ausfahrbare Bugschraube von Side-Power ist die perfekte Lösung, wenn eine Tunnelbugschraube 
oder eine externe Bugschraube unter dem Rumpf nicht eingebaut werden können. Die Baureihe zeich-
net sich durch hohe Stabilität, kompromisslose Sicherheit und schnelle Funktionsberaitschaft aus. 
Durch die enge Zusammenarbeit mit führenden Werften entwickeln wir unsere Baureihen ständig 
weiter und können so den hohen Anforderungen unserer Kunden gerecht werden. Um für fast alle 
Yachten die passende Lösung anbieten zu können, bieten wie unsere ausfahrbaren Bugschrauben in 
drei verschiedenen Tunndeldurchmessern mit 185, 250, und 300 mm an. Bei einer Schubkraft von bis 
zu 350 kg stehen 12/24 V, Wechselstrom oder hydraulische Auführungen zur Verfügung.

Die ausfahrbaren Bugschrauben verfügen über den ge-
wohnt hohen Side-Power Sicherheitsstandard der SE 
Baureihe. Um eine langfristige Zuverlässigkeit zu gewähr-
leisten, haben wir vom zentralen Sicherheitsaspekt der 
Side-Power Produktentwicklung ausgehend, einmal mehr 
großen Wert auf exzellente Fertigungsqualität und einfa-
che Installation gelegt.

Die SR Modelle werden größenabhängig in unterschied- 
lichen Einbauvarianten angeboten. Die gesamte Einheit 
wird entweder fest in den Rumpf einlaminiert oder auf 
einem bereits vorher einlaminierten Montageflansch be- 
festigt. Dieser Montageflansch kann von Side-Power be-
zogen werden, oder in einem zum Rumpf passendem 
Material vom Bootsbauer selbst aufgebaut werden.

Die gesamte Einheit wird direkt am Montageflansch 
verschraubt. Dies vereinfacht die Einbauvariante bei 
unterschiedlichen Rumpfmaterialien sowie in der 
Serienproduktion, da Laminier- und Einbauarbeiten ge-
trennt durchgeführt werden können.

Die Systeme mit 185 mm Tunneldurchmesser verwenden 
einen schnellen und leistungsstarken Stellantrieb zum 

Ausfahren bzw. Einfahren der Bugschraube während die 
größeren Modelle mit 250 mm bzw. 300 mm (neu) über 
zwei Stellantriebe verfügen um eine ebenso schnelle 
Funktionsbereitschaft zu gewährleisten. Das System ver-
fügt über Sollbruchstellen welche die Installation bzw. den 
Rumpf bei entsprechendem Kontakt schützen. Bei einem 
eventuellen Stromausfall lässt sich die Bugschraube auch 
manuell einfahren.

Die Konstruktion des Ausfahrmechanismus mit nur weni-
gen, sehr robusten Teilen, garantiert eine enorme Stabilität 
der beweglichen Baugruppe und ermöglicht die sichere  
Verwendung von schwereren Elektromotoren bei den gro-
ßen Modellen. Die kompakte Bauweise und die durchdach-
te Integration des Elektromotors verringern die mecha- 
nische Belastung auf die ausgefahrene Bugschraube bei 
starkem Wellengang. 

Alle ausfahrbaren Side-Power Bugschrauben 
verwenden das CAN-basierte Steuersystem 
S-link mit intelligenter Kommunikation zwi-
schen allen im System befindlichen Geräten. 
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• Plug & Go Steuerkabel für intelligente S-link Verbindung  
 von Bugschraube und Bedieneinheit
• Elektromotor fest montiert und damit von der bewegli-  
 chen Baugruppe entkoppelt
• Kompakte Abmessungen 
• Extrem zuverlässiger Aus- bzw. Einfahrmechanismus mit   
 selbstsichernden Stellantrieben

• Schnelle Funktionsbereitschaft
• Benutzerfreundliche Bedieneinheiten mit 
 Systemstatusanzeige
• Drehzahlsteuerung PRO für 12 und 24 V lieferbar

Montageflansch zum Einlaminieren  
(nicht im Lieferumfang enthalten)
• SRF-185-GRP Montageflansch für SRV-Modelle,
 185 mm (ISO Polyester)
• SRF-250-GRP Montageflansch für SRV-Modelle, 
 250 mm (ISO Polyester)
• SRF-300-GRP Montageflansch für SRV-Modelle,  
 300mm (ISO Polyester)

Vorteile der ausfahrbaren Bugschrauben

Sämtliche ausfahrbaren hydraulischen Side-Power 
Bugschrauben können mit der PRO Drehzahlrege-
lung geliefert werden. Verfügbar auch als 12/24 V 
Modelle bis 240 kg Schubkraft. Wechselstrom Syste-
me mit Drehzahlregelung (standard).

Ausfahrbare Bugschrauben 
Schub max. (kg • lbs)

Antriebsart
Schiffslänge (ft • m)

Tunnel-ø (mm • in)

Drehzahlregulierung PRO möglich
Installation

SR(P)
100 • 220
12 - 24 VDC
bis zu 55’ • 17
185 • 7.3’’
Ja
Einlaminiert

SRL(P)
100 • 220
12 - 24 VDC
bis zu 55’ • 17
185 • 7.3’’
Ja
Montageflansch

SRV(P)
285 • 627
12 - 24 - 48 VDC
bis zu 98’ • 30
bis zu 300 • 11.8’’
Ja (nicht SRV285)
Montageflansch

SRVH(P)
350 • 771
Hydraulic
bis zu 125’ • 38
bis zu 300 • 11.8’’
Ja
Montageflansch

SRVAC
350 • 771
230 / 400 VAC
bis zu 125’ • 38
bis zu 300 • 11.8’’
Standard
Montageflansch

Weitere Informationen, auch zu unseren Bugschrauben der 12/24 V 
Baureihe, finden Sie auf www.side-power.com

Ausfahrbare Bugschrauben
     - für Yachten bis 38 m Länge



SIDE-POWER THRUSTER SYSTEMS

Ausfahrbare Bugschrauben

Tunneldurchmesser 300 mm
SRVHP300/300TC SRVHP 300/300 TC

300 • 661

72’ - 105’ • 22 - 32
300 • 11.8’’
Twin gegenläufig

Hydraulic/AC
N. N.
Montageflansch

SRHP300/300TC

SRVHP Serie
Schub max. (kg • lbs)

Schiffslänge (ft • m)

Tunnel-ø (mm • in)

Antriebssystem

Motor
Gewicht (kg • lbs)

Installation

Art.Nr. 

SRVHP350/300TC
Demnächst erhältlich!

SRVHP 350/300 TC
350 • 771

80’ - 125’ • 24 - 38
300 • 11.8’’
Twin gegenläufig

Hydraulic/AC
N. N.

Montageflansch

SRHP350/300TC

SRVHP Serie
Schub max. (kg • lbs)

Schiffslänge (ft • m)

Tunnel-ø (mm • in)

Antriebssystem

Motor
Gewicht (kg • lbs)

Installation

Art.Nr. 

SRH240/250 SRH 240/250 TC
240 • 528

42’ - 75’ • 13 - 23
250 • 9.8’’
Twin gegenläufig

Hydraulic
N. N.
Montageflansch

SRHP240/250TC

SRH Serie*
Schub max.  (kg • lbs)

Schiffslänge (ft • m)

Tunnel-ø (mm • in)

Antriebssystem

Motor
Gewicht (kg • lbs)

Installation

Art.Nr. 

Side-Power ausfahrbare hydraulische Bugschrauben

N E U
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Ausfahrbare Bugschrauben

SRVAC350/300TC

SRV285/300TC-48

Weitere Informationen finden Sie auf www.side-power.com

Side-Power ausfahrbare Wechselstrombugschrauben 

Ausfahrbare Bugschrauben 12/24 V 
Wir bieten leistungsstarke ausfahrbare 
Bugschrauben mit  300+ kg Schubkraft 
auch als 12/24 V Modelle an.  
 
Weitere Informationen finden Sie auf  
www.side-power.com

Die ausfahrbaren Side-Power Bugschrauben mit Tunnel-
durchmesser 300 mm können jetzt auch mit verschiedenen 
Wechselstrommotoren geliefert werden. Bitte fragen Sie 
Ihren Fachhändler nach verfügbaren Modellen.

SRVAC 350/300 TC
350 • 771

80’ - 125’ • 24 - 38
300 • 11.8’’
Twin gegenläufig
N. N.
AC
N. N.

Montageflansch

N. N.

SRVAC Serie
Schub max. (kg • lbs)

Schiffslänge (ft • m)

Tunnel-ø (mm • in)

Antriebssystem
Leistung max. (kW • PS)
Motor
Gewicht (kg • lbs)

Installation

Art.Nr.



SIDE-POWER THRUSTER SYSTEMS

PJC 221/222  - Single- / Dual-Joystick 
• Zur Drehzahlregelung von Bug- und Heckschrauben via S-link
• Einfache Bedienung durch ‘Antippen’ möglich
• Mit Feststellfunktion der benötigten Schubleistung (Dual Panel)
• Kompakte Abmessungen
• Hintergrundbeleuchtetes LCD Display für:
  - Systemstatus
  - Schubleistung und -richtung
  - Öltemperatur
• Interaktive, mehrsprachige Menüführung
• CAN-Bus Verbindung mit Bug- & Heckschrauben sowie Zubehör
• Kompakte und wasserdichte Plug & Go Verkabelung
• Akustische Alarmfunktion
• Zusätzlicher Anschluß für externen Alarm

  Dual-Joystick 
H (mm • in)  141 • 5.5 
B (mm • in)  83 • 3.27 

Art.Nr. (12 & 24V)  PJC212

                                 Single-Joystick 
H (mm • in)  141 • 5.55 
B (mm • in)  83 • 3.27 
Art.Nr. (12 & 24V)  PJC211

Bedieneinheiten

Feststellfunktion
Einfaches Manövrieren durch Einstellen der 
benötigten Schubleistung (Dual Panel)

Drehzahlregelung
Einfache Bedienung durch 
‘Antippen’

Interaktive, mehrsprachige Menüführung

Hintergrundbeleuchtetes LCD Display für:
- Systemstatus
- Schubleistung und -richtung
- Öltemperatur
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Bedieneinheiten

PJC 321/322  Single-/ Dual-Joystick PRO
• Zur Drehzahlregelung von Bug- und Heckschrauben via S-link
• Joysticks mit Feststellfunktion (‘twist & hold’)
• Separates hintergrundbeleuchtetes LCD Display für:
  - Systemstatus
  - Schubleistung und -richtung
  - Öltemperatur und -druck
• Interaktive, mehrsprachige Menüführung
• CAN-Bus Verbindung mit Bug- & Heckschrauben sowie Zubehör
• Kompakte und wasserdichte Plug & Go Verkabelung
• Interface zur Systemdiagnose
• Zusätzlicher Anschluß für externen Alarm

  Dual-Joystick PRO 
H (mm • in)  206 • 8.11 
W (mm • in)  106 • 4.17 
Art.Nr. (12 & 24V)  PJC322

   Single-Joystick PRO  
H (mm • in)  125 • 4.92 
W (mm • in)  106 • 4.17 
Art.Nr. (12 & 24V)  PJC321

8730 S-link Geräteschnittstelle
Die Geräteschnittstelle zum Vernetzen von Fußschaltern, Funkfern-
bedienungen und Bedieneinheiten mit unserem S-link System (Fuß-
schalter, Bedieneinheit, Funkfernbedienung nicht im Lieferumfang ent-
halten).

Wählen Sie Fußschalter oder eine zusätzliche Funkfernbedienung für 
das S-link System zur uneingeschränkten Mobilität beim Anlegen.

   Interface 
  Box
H (mm • in)  45 • 1.77
B (mm • in)  80 • 3.15
T (mm • in)  145 • 5.70 
Art.Nr. (12 & 24V)  8730



Sleipner Motor AS 
P.O. Box 519, 
N-1612 Fredrikstad
Norway
Tel:  +47 69 30 00 60
Fax:  +47 69 30 00 70

The world’s most complete range of DC thrusters 

No compromise

DC THRUSTER 
SYSTEMS

Weltweiter Verkauf und Service

www.side-power.com

DC Thrusters 
Model range

Confi dence by control

The worlds most complete range of DC thrusters
More than 120 models for boats up to 160 ft

Ø 125 mmØ 110 mm Ø 140 mm Ø 160 mm Ø 185 mm Ø 215 mm Ø 250 mm Ø 300 mm
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Stabilizer 
Revolution
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Alle Side-Power Produkte 
erfüllen die Anforderungen 
der jeweils geltenden 
CE-Richtlinien. 

Im Rahmen der technischen Weiterentwicklung bei Sleipner Motor AS unterliegen Spezifikation, Design 
und Produktion ständigen Veränderungen. Die Angaben in diesem Prospekt dienen insofern nur zur 
Orientierung und stellen keine verbindliche technische Information für die Installation dar. Das Prospekt 
kann auch nicht als konkretes Verkaufsangebot verwendet werden. 

Weitere Broschüren

Bug- und Heck-
schrauben 12/24 V

Übersicht Bug- und 
Heckschrauben

Vector Fin Stabilizer Systems 
(engl. Ausgabe)


